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Voda, voděnka…
Vyzkoušejte si stále více oblíbený Nordic Wal-
king a zkuste trasu v okolí Police nad Metují. 
Zavede Vás k rybníčku nebo na tzv. haltýře. 
Nevíte, co to je? Nalistujte str. 6 a hned budete 
moudřejší. Nejen děti potěší plavba na lodičce 
a vodopády v Adršpachu nebo výlet do Vlčí 
rokle v Teplicích nad Metují, ze kterých vy-
věrá mnoho různých pramínků. (str. 3)? Ma-
lebná zákoutí studánek a tajemných pramenů 
objevíte při výletu Od studánky ke studánce. 
Inspirovat se můžete na str. 5. Zchladit se mů-
žete ve stínu lesů Broumovských stěn, kde je 
pro vás připraveno putování po nejstarším tu-
ristickém značení z Hvězdy na Hejšovinu, po-
cházející až z konce 18. století (str. 20). Rázem 
se tak ocitnete na cestách, po kterých chodili 
i naši předci.

Kape na Vás voda z nebe?
U nás to přece nevadí. Pokud počasí nepře-
je výletům do přírody, vydejte se třeba do 

broumovského kláštera. Za jeho zdmi na 
Vás čeká spousta dobrodružství (str. 8 – 9). 
Chcete zažít něco ojedinělého? Vyberte si 
prohlídku s Lotrandem nebo noční hranou 
prohlídku. Už jste někdy byli ve fabrice na 
zážitky? Doporučujeme Vám navštívit mul-
tifunkční Centrum Walzel v Meziměstí (str. 
16 – 17), vyzkoušíte si střelnici, zahrajete 
bowling a pochutnáte si na výtečných jídlech 
restaurace Švejk, která má certifi kaci Czech 
Specials. Rodiny s dětmi budou nadšené při 
návštěvě Mlýnu Dřevíček nebo místních 
muzeí nejen v Polici nad Metují (str. 18).

Vzhůru do hlubin země
Důl Bohumír Jívka, polská podzemní měs-
ta nebo zrekonstruovaný komplex bývalých 
dolů u Valbřichu. A pozor, na Broumovsku 
se usídlil Poseidon. Nalistujte str. 21. a do-
zvíte se více.  Voda je jedním z  fenoménů 
regionu a není se čemu divit, vždyť z naše-
ho regionu pochází pramenitá voda Toma 

Natura. Večery na Broumovsku si můžete 
zpříjemnit čtením pověstí o vodě, jezírkách 
a dalších záhadách, které jsou na stránkách 
novin připraveny.

Putujte se slevou a také za 
kulturou
Využijte regionální slevovou kartu Brou-
movskem výhodně, soutěžte a  zavítejte do 
výjimečných míst nejen v  našem regionu. 
Již druhým rokem jsme pro Vás připravili 
slevovou regionální kartu (str. 15) a  také 
mnoho kulturních festivalů a  sportovních 
akcí. Legendární Rallye Sudety, Bike cup 
Stolové hory nebo Okolo Broumova jsou 
cyklozávody, které se jezdí ve Specialized 
Bike resortu Broumovska (str. 12 – 13). 
I  v  letošní sezóně jsou pro vás připraveny 
vyjížďky s  průvodci a  využít můžete také 
cyklobusů.

Při svých toulkách regionem ochut-
nejte také místní regionální produkty (str. 
22). Do svých výrobků tu lidé vkládají lásku 
a vztah k místu, kde žijí. Chutné ovčí sýry 
od Menšíkových, výjimečné hovězí maso 
z  farmy Bošinových nebo sladké Benedik-
tinské oplatky. A  Vaši žízeň zažene místní 
pivo Opat. Protože, jak říká Jára Cimrman: 
„Lepší pivo v  žaludku, než-li voda na pli-
cích“. Vítáme Vás na Broumovsku.

Markéta Hanušová

Foto: Kateřina Ostradecká
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Zážitky v Broumovském klášteře

Středověká písárna, netradiční prohlídky, 
ubytování v  Domě hostů, procházky po 
klášterní zahradě, večery v Café Dientzen-
hofer. V broumovském klášteře to žije.

více na straně 8 a 9

Jezírka, chládek ve skalních 
zákoutích
Adršpašsko-Teplic-
ké skály zvou k ak-
tivnímu odpočin-
ku. Spatříte v nich 
dechberoucí místa 
a zkusit můžete třeba plavbu na lodičce.

čtěte na stranách 3, 4, 6

Kam s dětmi za slunečna i deště
Do dolu Bohumír, do Walzlovky, do Zoo 
nebo třeba na koně. Záleží jen na Vás, co 
si vyberete.

více se dozvíte na straně 22

Letní festivaly
Zaposlouchejte se do tónů klasické fi lmy, 
shlédněte fi lmy s  horolozeckou tématikou 
a navštivte další zajímavé akce v regionu.

více na straně 25 a dále

V kraji pískovcových skal a barokních památek je krásně 
v každém ročním období. Jejich krásné scenérie se odráží 
v jezírkách, studánkách, hladinách řek nebo stékajících 
vodopádech. Pojďte s námi prozkoumat vodní živly 
Broumovska a nejen je. Vaši duši osvěží rozmanité 
turistické atraktivity. Ti, kteří se o ně starají, pro Vás každý 
rok připravují něco nového a zcela jistě zajímavého.

Vydejte se k jezírkům, 
odpočiňte si na koupalištích, 
napijte se ze studánek…

Broumovsko Vás osvěží
na těle i na duši
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Jedinečný útvar polické pánve se od řady 
podobných útvarů liší v  tom, že se jedná 
víceméně o  uzavřený systém. Zahrnuje 
území vsaku atmosférických srážek (oblas-
ti infi ltrace), území proudění podzemních 
vod (oblasti komunikace) až po prostory 
odvodnění. Naprostá většina celého tohoto 
procesu je lidskému oku neviditelná. Infi l-
traci vody ze srážek a z tání sněhu můžeme 
někdy pozorovat v  místech, kde dochází 
k jejímu pomalému zasakování z povrchu. 
Vlastní proudění podzemní vody zazname-
náváme např. pomocí průzkumných vrtů 
nebo studní. Dobře viditelným projevem 
podzemní vody (a to ne vždy) je tak pou-
ze její vývěr na povrch ve formě pramenů 
a  studánek. Je to jako kdybychom si pro-
hlíželi ledovce, jejichž 90% hmoty je ukry-
tých pod vodní hladinou. S tím rozdílem, 
že v  případě podzemní vody máme mož-
nost přímo vidět nebo sledovat naprosto 
nepatrný zlomek podzemního vodního 
světa.

Jednou z pozoruhodností broumovska 
je unikátní geologická stavba. Podílejí se na 
ní horniny z geologického období karbonu 
a permu, a na nich uložené sedimenty stáří 
triasu, křídy a kvartéru. Původně vodorovně 
uložené vrstvy podlehly v minulosti rozsáh-
lým horotvorným pohybům, deformacím, 
horizontálním a  vertikálním posunům po-
dél zlomů. Formace hornin, které se zde 
nacházejí, umožnily vznik struktury polické 
pánve mezi Náchodem a Broumovem. Jed-
ná se o mísovitý útvar s osou směru SZ-JV, 
s uzávěrem v severozápadním křídle u Libné 

(antiklinála Lączne) a na druhé straně v ji-
hovýchodním křídle v prostoru Vysoké Srb-
ské a Machova (zlíčská antiklinála).

Díky vrstevnatosti různých typů hor-
nin vzniklo jakési sendvičovité uspořádání. 
Některé horniny jsou porézní (propustné), 
jiné zase izolační (nepropustné). Aby toho 
nebylo málo, je celý tento systém porušený 
zlomovými liniemi a  poruchovými pásmy, 
které jednotlivé vrstvy navzájem posunuly, 
výškově až o  desítky metrů. Výsledkem je 
mimořádně komplikovaný systém, jímž 
proudí podzemní vody. Voda, která se do 

podzemí nevejde vlivem špatně propust-
ných povrchových vrstev nebo z  důvodu 
nasycení podzemního systému, odtéká po 
povrchu v podobě potoků a řek.

Jedním z  dobře viditelných projevů 
většího vývěru podzemní vody, které mo-
hou turisté vidět, je například jezírko v Adr-
špašském skalním městě, bývalá pískovna 
v Adršpachu, nebo jezírko v jižní části města 
Teplice nad Metují. To poslední se nachá-
zí v areálu vodárny v Teplicích, proto není 
volně přístupné. Je projevem odvodnění se-
verní části polické pánve. Lze jej shlédnout 

jen z povzdálí ze silnice. Mezi umělé vývěry 
patří například volně přístupný přetokový 
vrt Jůlinka na náměstí v Polici nad Metu-
jí. Vrt byl vyhloubený v  roce 1905, a  od 
té doby z něj samovolně vyteklo možná až 
milion metrů krychlových vody. Zde si mů-
žete ochutnat vodu přímo z centra polické 
pánve. Voda není žádným způsobem upra-
vovaná, ale přitom se jedná o vodu pitnou 
(městský úřad pravidelně zajišťuje kontrolu 
kvality). Zcela neviditelná jsou místa od-
vodnění jižní části polické pánve, například 
v okolí soutoku řek Metuje a Židovky, kde 
podzemní vody vyvěrají skrytě do koryt 
vodních toků. Na těchto místech nemáme 
možnost pouhým okem sledovat žádné pro-
jevy vývěrů.

Na řadě míst jsou podzemní vody vy-
užívány dřív, než vytečou do koryt vodních 
toků. Děje se tak prostřednictvím studní 
veřejného vodovodu a mnoha soukromých 
studní. Místní velké zdroje pitné vody jsou 
svojí kvalitou použitelné i  pro kojence. 
Mezi ně patří i zdroje pro stáčírnu stolní ba-
lené vody Toma v Teplicích nad Metují. Tu-
ristika po využívaných zdrojích pitné vody, 
nebo dokonce po jednotlivých studnách, 
není pochopitelně možná. Je ale možné si 
u četných pramenů a studánek představovat 
tajemné podzemí, kde tvorba a hromadění 
zdejší vynikající vody probíhají. V konkrét-
ních případech a podle svých možností by 
příspěvkem každého z  nás měla být snaha 
podzemní i povrchové vody chránit a nepo-
škozovat. 

Ivan Koroš

Podzemní vody Broumovska

Většinou si ani neuvědo-
mujeme, že se pod našima 
nohama nachází ještě jiný 
svět, než jaký kolem sebe 
známe. Svět trvalé tmy, ale 
svým způsobem jedinečný. 
Pestrá podzemní krajina 
pomalého a neustávajícího 
pohybu vody, která proudí 
póry a puklinami v horni-
nách. Tento koloběh vody 
v přírodě si pamatujeme 
ze školních lavic. Pro lid-
skou potřebu je využitelný 
především v místech, kde 
vznikají velké podzemní 
vodní nádrže (vodní útva-
ry, tzv. zvodně). Jedním 
z nejvýznamnějších vod-
ních útvarů je na broumov-
sku zvodněná struktura 
polické pánve.

Pískovna Adršpach

Vodní nádrž v Teplicích nad Metují
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A ty zvídavější z vás už možná napadla otáz-
ka, kde se všechna ta voda bere. Hydrolo-
gové a  jiní vědci pro to zajisté budou mít 
mnoho rozumných vysvětlení, já ale dá-
vám přednost tomu, které se vypráví mezi 
pamětníky a  které tak krásně zachytil Petr 
Hnyk ve své knize „Ze skal a podskalí. Pověsti 
z  kraje Adršpašsko-teplických skal“ (r. 2010, 
nakladatelství Pavel Mervart).

Je tomu už hodně dávno, kdy na tep-
lickém zámku zavládl veliký ruch, radost 
a  veselí. Manželskému páru, vladykovi 
a jeho ženě, se konečně narodil první poto-
mek. Byla to holčička a po mamince dostala 
jméno Alžběta. Všichni se kolem ní točili 
a  zahrnovali ji láskou a pozorností. Jelikož 
na zámku vyrůstala jako jedináček, oblíbila 
si několik dětí z podzámčí. Ty pak měly vol-
ný přístup na zámek, kde si hrály a prožívaly 
společné dětské radovánky.

Léta plynula a z malé Alžběty vyrostlo 
překrásné děvče. V širém okolí nebylo žádné, 
které by se jí svými půvaby vyrovnalo. Oči 
měla jako pomněnky a vlasy jako nejjemnější 
len a k tomu všemu měla i dobré srdce. O její 

Maliny a borůvky se zde sice sbírat nesmí, 
přeci jen je to národní přírodní rezervace, 
ale zato pro vás máme připravený šestikilo-
metrový okruh, který je ze všech stran ob-
klopen nejrozmanitějšími skalními útvary, 
soutěskami a  stěnami. Děti budou natolik 
zabrané do hádání jmen jednotlivých skal, 
že se zapomenou i ztrácet. A kdyby se přece 
jen dokázaly zatoulat, po pěšině dříve nebo 
později dojdou až ke zřícenině středověkého 
hradu Střmen, z  jehož vršku se můžou 
rozhlédnout do všech světových stran a najít 
svou cestu zpátky k vám. 

A  čarodějnice? Na tu cestou po ska-
lách jistojistě nenarazíte. Jediná kouzelná 

kráse se brzy roznesly zvěsti do širokého oko-
lí. Ani jeden z mladíků si však netroufal zá-
meckou slečnu oslovit a promluvit s ní, všich-
ni se obávali, že takové krásy nejsou hodni.

Až jeden, sedlákův syn Adam, si dodal 
odvahy a šel na zámek požádat o Alžbětinu 
ruku. Adam se však Alžbětě nezamlouval, 
potají už milovala jiného. Ani rodiče jí nic 
nerozmlouvali, mysleli, že má na vdávání 
ještě čas. Adam však nemohl na krásu své 
vyvolené zapomenout a  rozhodl se, že ji 
získá stůj co stůj. Zpočátku jí posílal dary 
a  květiny, později milostná psaní. Když se 

stvoření, která u nás máme, jsou vytvořena 
z masivního pískovce, který se z místa ne-
hnul již celá tisíciletí. Nenajdete u nás ani 
žádnou rozpálenou pec, zato vám nabízíme 
studené soutěsky a jeskyně, které vás krásně 
ochladí i v tom nejrozpálenějším létě. Těžko 
budete hledat i  ježibabinu lopatu, na kte-
rou by se unavený návštěvník mohl usadit 
a odpočinout si. Náhradou za ni vás po ces-
tě čeká mnoho dřevěných laviček, které jsou 
jako stvořené pro chvíle oddechu, při nichž 
si můžete dopřát i nějakou tu zaslouženou 
svačinku a  vychutnat si jedinečnou atmo-
sféru skal. Ani perníkovou chaloupku tady 
nemáme. Jediná stavení, na která cestou na-
razíte, jsou horolezecká chata a chata Skalní 
nevěsta, která jsou však postavena ze starého 
dobrého dřeva. Perník totiž, což jistě každý 
ví, už dávno vyšel z módy a je poměrně ne-
praktický na údržbu. 

Ale nebojte o  napětí a  dobrodružství 
není nouze ani na zdánlivě bezpečném 
okruhu Teplických skal. Ti odvážnější a zví-
davější se mohou zapojit do hledání pokla-
du, který tu kdysi zapomněli loupeživí  ry-
tíři. Stačí si jen u pokladny vyžádat mapu 
k  pokladu a  svou procházku pak zpestřit 
pozorným zkoumáním okolí a  informač-

nedočkal odpovědí, sledoval ji na každém 
kroku. Dívka byla z  jeho pronásledování 
nešťastná a  nevěděla kudy kam. Její ctitel 
byl všude za ní jako stín.

Jednoho letního dne se celá zoufalá 
rozhodla, že před svým neodbytným ná-
padníkem uteče. Sbalila si pár nejnutněj-
ších věcí a uprchla do bezpečí zdejších skal. 
Místo, kde se nešťastnice ukrývala, znalo jen 
několik nejbližších. Adam se o jejím úkrytu 
dozvěděl od jedné zrádné služebné, která 
mu za dva stříbrňáky vyzradila, že se dívka 
ukrývá ve skalách v místě, kde ze země vy-

věrá stříbrná voda. Druhého dne hned po 
ránu se mladík vydal do skal a začal hledat 
místo se stříbrnou vodou.

Jeho počínání sledovala lesní víla, 
která má ve své moci všechny studánky, 
prameny a pramínky ve skalách. Rozhodla 
se, že Alžbětě pomůže. Dvanáctkrát mávla 
svým kouzelným proutkem a  ze země vy-
trysklo dalších dvanáct stříbrných pramenů, 
každý v  jiné skalní rokli. Tím troufalému 
mladíkovi hledání znesnadnila. Adam od té 
chvíle bloudil skalami od jednoho pramene 
k druhému, ale svou vyvolenou stále nemo-
hl nalézt. Takto několik dní obcházel dva-
náct pramenů. Ke třináctému však nedošel. 
Číslo třináct mu bylo zapovězené sudičkou, 
přinášelo mu jen bolest a neštěstí. Nakonec 
Adam pronásledování zanechal a  vrátil se 
domů na statek. Časem si našel jinou nevěs-
tu, oženil se a z kraje nadobro odešel.

Od té doby vyvěrá ve skalách třináct 
čistých pramenů, ale jen jeden se jmenuje 
Stříbrný, ten ve Vlčí rokli, u kterého se teh-
dy ukrývala nádherná dívka ze zámku.

Upravila  Martina Tauchmanová

Teplické skály

Stříbrný pramen 
ve Vlčí rokli

Při svých procházkách Teplickými skalami jste si již určitě 
všimli, kolik tu vyvěrá různých pramínků, které si větší či 

menší silou razí cestu za denním světlem.

Kdo by neznal pohádku o Perníkové chaloupce. A každý, 
ať malý či velký, si jistě pamatuje, jak tento výlet tatínka 
a jeho malých dětí do lesa málem skončil … zoufalý 
tatínek a ztracené děti uvězněné v perníkové chaloupce. 
Možná se vám to bude zdát divné, ale i z jejich příběhu 
si dnes můžeme vzít určité ponaučení, a to, že lepší než 
sběr malin a borůvek v hlubokých lesích, je vzít děti raději 
do lesa s pečlivě udržovanou a značenou stezkou, jako je 
tomu například u nás v Teplických skalách. 

ních tabulí a zapisováním správných odpo-
vědí do tajenky. Pokud odhalíte tajné heslo, 
na konci trasy vás bude čekat odměna, která 
sice nebude z perníku, pořád však bude po-
hádkově sladká. 

Jezdíte k nám pravidelně a máte pocit, 
že už vás ve skalách nic nepřekvapí? Tak to 
se pletete. Nejen pro naše věrné a stálé ná-
vštěvníky máme v letošním roce připraveny 
dvě novinky. První z nich je znovuotevření 
turistické stezky mezi Sekyrou a Lokomoti-
vou, po které se dá dojít až na rozhlednu na 
Čápu. Výlet do skal si tak můžete zpestřit 
o dechberoucí výhled a méně známou pro-
cházku. A  druhou novinkou, je pak nově 
vytvořený quest, který udělá vaši cestu ska-
lami ještě zajímavější a ukáže vám, že je tu 
stále co objevovat. 

 K. Cibulková, K. Borůvková

Foto: archiv TS, Jan Záliš
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Kolem dokola vede modře značená turistic-
ká trasa cca 1 km dlouhá. Po jejím absolvo-
vání zjistíte, že je jezero zajímavé nejen svou 
blankytně modrou vodou, ale uprostřed 
vodní plochy se nachází i  ostrůvek. Tohle 
krásné místo inspirovalo fi lmaře k  natoče-
ní několika známých pohádek, například 
Z pekla štěstí 2, Třetí princ, Princ a Večer-
nice, Peklo z princeznou a další. 

Na modře značenou turistickou cestu 
plynule navazuje značka zelená, která vede 
celým prohlídkovým okruhem Adršpašských 
skal. Po cca 1 km dojdete na tzv. Velké ná-
městí na kterém se nachází Malý vodopád 
padající z výšky 5 metrů. Na tomto skalním 
náměstíčku kdysi prohlídka končila. Ná-
vštěvníci obdivovali zdejší Stříbrný pramen, 
o kterém se dodnes vyprávějí různé legendy, 
kochali se pohledem na Malý vodopád, po-
slouchali hudbu, která zněla ze strun harf 
a ochutnávali nejrůznější dobroty od zdejších 
trhovců. Později, kolem roku 1820 nechal 
tehdejší majitel panství pan baron Nádherný 

vybudovat schody, které vedou z Velkého ná-
městí k Velkému vodopádu, který sám o sobě 
měří 16 m. I tohle je velmi atraktivní místo 
pro návštěvníky, které je opředeno legendou. 
Nad tímto vodopádem se skrývá skalní jezír-
ko, po kterém pluje pramice a tak pokud zdo-
láte ještě cca 105 trochu strmějších schodů, 
odměnou Vám bude pohled na jezírko mezi 
skalami a plavba na lodičce řízené převozní-
kem, který Vás nejen pobaví svým osobitým 
humorem, ale prozradí i  něco zajímavého 
o místní fauně a fl óře. Jen ještě na jednu věc 
je potřeba si dát pozor, protože od Malého 
k Velkému vodopádu vede žlutá značka, po 
které se později vracíte zpět a dál pokračujete 
po zelené. Pro větší skupinky osob je možné 
využít služeb místních průvodců, které je po-
třeba si předem objednat a to nejlépe mailem 
na: info@skalyadrspach.cz, nebo na našich 
ofi ciálních stránkách www. skalyadrspach.cz 
pomocí objednávkového formuláře. 

Beáta Radoňová

Foto: Archiv TIC Adršpašské skály

Adršpašská jezírka 
a vodopády
Adršpašské skalní město je mimo jiné atraktivní i tím, že 
kromě nádherných skalních útvarů se na prohlídkovém 
okruhu nacházejí i vodní plochy. Celá prohlídka začíná 
pohledem na krásné jezírko, bývalý pískovcový lom.

Ubytování – Unterkunft – Accommodation
www.adrspach.info

info@pensiondita.cz tel.: +420 606 611 640telz

Velký vodopád

Pozorovatelna Velkého vodopáduPískovna AdršpachVyjížďka na lodičce



Naše cesta začíná u pramene Julinka na Masarykově ná-
městí v Polici nad Metují (1). Artézský vrt z r. 1906 je hlu-
boký 70 m. Můžeme si zde nabrat velmi chutnou pitnou 
vodu a vydat se na cestu po zelené turistické značce. Kolem 
polického koupaliště dojdeme až na rozcestí u  bývalého 
mlýna v Ochozi  (2) a odtud budeme pokračovat po žluté 
turistické značce  k Suchodolské léčivé studánce  (3). Od 
ní nás pak žlutá značka přivede ke kamenným schodům, po 
kterých vystoupáme k dřevěné kapličce Panny Marie Rů-
žencové v Ticháčkově lese (4). 

Od kapličky půjdeme dál východním směrem, kde se 
po 50 m znovu napojíme na žlutě značenou trasu a ta nás 
přivede k Čertově skále (5). Odtud se nám nabídne pěkný 
výhled na Suchý Důl, Slavný a část Broumovských stěn. 
Od tzv. Čertovky nás žlutá značka dovede na rozcestí pod 
Klůčkem (6) a z kopce dolů k Hlavňovskému rybníku (7), 
kde se můžeme občerstvit v  hospůdce Na Hrázi a  poté 
pokračovat po žluté až na rozcestí pod Kovářovou roklí. 
Tam najdeme Setonovu studánku (8) pojmenovanou po 
americkém zálesákovi a  spisovateli. Z  rozcestí se vydáme 
po červené turistické značce, která nás provede Kovářo-
vou roklí až na hřeben Broumovských stěn, kde se nám 
z vyhlídky pojmenované Skalní divadlo naskytne úchvatný 
pohled na celou rokli pod námi a zároveň daleko do kra-

je. Od vyhlídky budeme pokračovat SZ směrem na vrchol 
Hvězda (674 m n. m.) (10). Cesta nás dovede k barokní 
kapli Panny Marie Sněžné, u které najdeme skalní terasu, 
ze které je výborný výhled na celou Broumovskou kotlinu 
a Javoří hory. Na vrcholu stojí také turistická chata Hvěz-
da, která funguje jako restaurace.

Z  Hvězdy budeme pokračovat JZ směrem z  kopce 
dolů po červené, až dojdeme k rozcestí poblíž hlavní silni-
ce vedoucí Hlavňovem (11). Zde odbočíme vpravo mírně 
zpět proti proudu potoka po červeně značené cyklotrase 
(č. 4000) mířící na SV. Asi po 500 m dojdeme ke studánce 
v údolí pod Šterlenem (12). Od studánky se vrátíme zpát-
ky na rozcestí a odtud budeme pokračovat znovu po červené 
turistické značce, která nás povede Hlavňovem a dále přes 
vrch Borek (508 m n. m.) až na křižovatku U Michálků na 
okraji Pěkova (13). Odtud začneme stoupat stále po červené 
na stolovou horu Ostaš. Ve vzdálenosti přibližně 1 km od 
křižovatky narazíme v lese na pramen U Borku (14). Od 
něj už je to jen kousek do chatové osady Ostaš (15), kde se 
můžeme opět občerstvit, tentokrát v hospůdce U Malíků.

Z chatové osady budeme sledovat modrou turistickou 
značku. Cesta vede zpočátku jižním směrem, hned u parko-
viště (16) se však stáčí na západ a po vrstevnici nás dovede 
ke studánce Samaritánka  (17) na úbočí Ostaše. U  stu-

dánky upoutá naši pozornost kamenný reliéf znázorňující 
Krista a ženu u studny, doplněný dnes již jen stěží čitelnými 
slovy: „Kdybys znala dar Boží a kdo jest ten, kterýž praví 
tobě: dej mi píti, ty bys snad prosila jej a dal by tobě vody 
živé“. Od studánky se vrátíme stejnou cestou až k parkovišti 
a odtud budeme pokračovat po zelené zpátky do Police nad 
Metují. Přibližně po 600 m kříží turistickou stezku polní 
cesta (18), po které mohou znavení poutníci odbočit vlevo 
a sejít do Pěkova k autobusové zastávce na křižovatce U Mi-
chálků. Pokud budeme pokračovat dále po zelené, dojdeme 
k sousoší Anděl (19) na okraji úzkého pásu lesa, skrz který 
nás turistická stezka provede dolů k potoku Dunajka a dál 
přes louky na Nebíčku zpět do města.

Použité zdroje:
www.estudanky.eu, http://www.cittadella.cz, www.wikipe-
dia.org
Broumovsko – přehled fenoménů regionu využitelných pro 
geoturistiku a nezbytného infrastrukturního zázemí, vydala 
Agentura pro rozvoj Broumovska a  Místní akční skupina 
Broumovsko+ 
Kovařík P. (1998): Studánky a  prameny Čech, Moravy 
a Slezska. Nakl. Lidové Noviny, Praha.
Cílek V. (2010): Krajiny vnitřní a vnější. Dokořán, Praha.
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Střední část Broumovského výběžku ukrý-
vá skutečný poklad, jímž jsou zásoby mi-
mořádně kvalitní pitné vody. Za množství 
i kvalitu podzemních vod vděčíme geologic-
ké stavbě oblasti. Podloží tvořené zejména 
druhohorními pískovci, opukami a  slínov-
ci totiž velmi dobře zadržuje atmosférické 
srážky a následně je pomalu fi ltruje.

Aby bylo toto hydrologicky cenné pro-
středí zachováno i příštím generacím, bylo 
již r. 1981 vyhlášeno jako Chráněná oblast 
přirozené akumulace vod (CHOPAV) Po-
lická křídová pánev. Od té doby jsou zde 
omezeny činnosti ohrožující kvalitu pod-
zemní vody, jako je nakládání s odpady, vy-
pouštění odpadních vod a solení silnic. Na 
několika místech Polické křídové pánve je 

Putování za vodou
Chráněná krajinná oblast Broumovsko je pestrou mozai-
kou lesů, skalních labyrintů, drobných vodních toků, luk, 
pastvin, polí a historických lidských sídel. Jedno z největ-
ších bohatství tohoto malebného koutu naší vlasti však 
zůstává na první pohled utajeno.

Suchodolská
léčivá studánka

Reliéf vytesaný v pískovcové skále
u studánky Samaritánka na Ostaši

TIP NA VÝLET: OD STUDÁNKY KE STUDÁNCE (pěší trasa dlouhá 18 km; cca 5,5 hod;6 studánek – voda pitná na vlastní nebezpečí)

jistě uchvátí působivým reliéfem vytesaným 
do skály nad pramenem. Zajímavostí jsou 
haltýře na okraji Bezděkova nad Metují po-
cházející z r. 1862, které v minulosti sloužily 
k napájení dobytka. V Broumovské kotlině 
najdeme studánek o poznání méně. Za na-
vštívení ale rozhodně stojí Mariánská stu-
dánka u poutní kaple Panny Marie Lurdské 
v  lese poblíž Božanova a Vernéřovická stu-
dánka u  kostelíku Panny Marie Pomocné. 
Na Hronovsku je oblíbeným cílem poutní-
ků Skalákova studánka v  Maternici poblíž 
Zbečníku. V  Hronově v  parku Jiráskovy 
sady vyvěrají hned dva minerální prameny 
– Hronovka a  Regnerka. Seznam dalších 
studánek a  informace o  vhodnosti jejich 
vody k pití najdete na: www.estudanky.eu.

Chcete-li si užít netradiční klidnou 
procházku, vydejte se k  některé ze stu-
dánek. Najděte si tu „svoji“, kde budete 
moci posedět v  tichu a  kde vám bude 
dobře. A pokud víte o nějaké zapomenuté 
a  zanedbané studánce poblíž místa, kde 
žijete, vzpomeňte na verše Jana Skácela: 
„…Chraňte tu vodu, nedejte, aby osleplo 
prastaré zrcadlo hvězd…“

 Kateřina Hejzlarová

Správa CHKO Broumovsko, AOPK ČR

podzemní voda jímána a soustavou vodovo-
dů zásobuje celé Broumovsko, Náchodsko, 
Novoměstsko a částečně i Hradec Králové. 
V Teplicích nad Metují je také stáčena jako 
balená voda pod značkou Toma Natura.

Voda je životodárnou kapalinou, je 
nepostradatelná a  nenahraditelná. Nám, 
lidem moderní přetechnizované doby, by 
měla připomínat, že stále jsme a  vždy bu-
deme pevně spjati s přírodou. Jak často si to 
však uvědomujeme, když otáčíme kohout-
kem nebo dokonce uzávěrem plastové lah-
ve? Václav Cílek ve své knize Krajiny vnitřní 
a vnější (Dokořán, 2010) píše: „Uvědomuji 
si, o  kolik přicházím, když nevím, odkud 
teče neosobní voda z našeho vodovodního 
kohoutku. Přijde mi, že je milé a důležité - 
znát svoji vodu - a že v místě je možná víc 
klidné útěšnosti než v  prostoru.“ Pojďme 
tedy hledat ta místa, kde z tajemných hlu-
bin země prýští průzračně čistá voda.

V CHKO Broumovsko najdeme přes 

tři desítky veřejně přístupných pramenů 
a  studánek. Většina z  nich se nachází na 
území již zmiňované Polické křídové pán-
ve. V  Adršpašsko-teplických skalách je to 
například Stříbrný pramen, který dostal své 
jméno podle třpytu zrnek písku zvířeného 
vyvěrající vodou. K nejvyhledávanějším stu-
dánkám Policka pak patří prameník Julinka 
na polickém Masarykově náměstí a Sucho-
dolská léčivá studánka, kolem které vede 
poutní cesta do polských Vambeřic. Studán-
ka pod Borem nabízí osvěžení před výstu-
pem na tuto 915 m vysokou stolovou horu. 
Studánka Samaritánka na úbočí Ostaše vás 
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Nynější budova polického kláštera pochá-
zí z  18. století, kdy byla přestavěna K. I. 
Dienzenhoferem a  zachovala se dodnes ve 
své původní velikosti. Klášter byl v r. 1786 
zrušen císařem Josefem II. a  řeholníci byli 
přeloženi jinam.

Dnes není v klášterních chodbách tako-
vý ruch, jaký tam býval, cely jsou opuštěny, 
refektář uzavřen. Jen malý počet kněží obsta-
rává správu zdejší duchovní farnosti, v klášte-
ře jsou umístěny také kanceláře velkostatku.

Stavba rozlehlé klášterní budovy byla 
spojena s  velikými překážkami, protože tu 
byly veliké močály. Muselo proto být do 
země zapuštěno mnoho silných kmenů 
a teprve na těchto „jehlách“ se začalo stavět. 
Celý klášter je prý vystavěn na jezeře a na 
konci světa se propadne se vším do bezedné 
hlubiny. Pověst posiluje i nikdy nezamrzají-
cí potok Jezerka, který vytéká z podklášteří. 
Pod hlavním oltářem prý vede schodiště 
až k  hladině jezera, kde se v  době nebez-
pečí ukrývaly klášterní poklady. Podzemní 
chodby se křižovaly na mnoho stran a jedna 
z nich prý vedla do broumovského kláštera.

V roce 1646 do Police přitáhl císařský 
vojevůdce hrabě Montecucoli s  11 pluky 
a zdržel se tu celý týden. Generál se ubyto-
val v klášteře a dozvěděl se o klášterním po-
kladu. Navštívil jednoho dne opata a žádal 
ho, aby mu drahocenný poklad ukázal a zá-
roveň ujišťoval opata, že nemíní na poklad 
ani sáhnout. Opat Aleš Hubner byl žádostí 
generála polekán a překvapen a odpověděl 
mu, že nemůže vyhovět jeho přání, neboť 

je vázán těžkou přísahou, podle které nesmí 
nikomu vyzradit tajemství pokladu.

„Nikdo z  kněžích v  tomto klášteře“, 
hovořil opat, „o  něm neví, jen 3 nejstarší 
z řehole znají místo, kde je uložen. Kdykoliv 
někdo z  nich umírá, poví o  něm opět nej-
staršímu, takže s opatem vědí o pokladu jen 
3 další“.

Hrabě Montecucoli však znovu žádal 
a slíbil, že nikdy nepoví nikomu, co tu viděl.

Konečně opat svolil s podmínkou, že 
si musí generál nechat zavázat oči, aby ne-
věděl, kudy půjdou, a tudíž nepoznal místo, 
kde je poklad uložen. Císařský vojevůdce ač 
nerad, svolil k  tomuto opatření. Opat mu 
tedy zavázal oči šátkem a vedl jej dlouhými 
chodbami do kostela, kde za oltářem ote-
vřel dveře, kterými vstoupili do hlubokého 
sklepení. Hrabě, kterého kromě opata vedli 
i dva nejstarší kněží, šel nejistě po schodech 
při svitu pochodní, hloub a  hloub, až se 
octl u  rozsáhlého jezera. Zde mu sňali šá-
tek z  očí, aby uviděl nevšední podívanou. 
Bratři posvítili na klidnou, tmavou jezerní 
hladinu a v tom se začala voda na jezeře div-
ně vlnit. Přivábeny světlem vystrkovaly hla-
vy prapodivné ryby. Jejich těla byla tmavá 
jako noc, ve které neustále žily. Široké huby 
měly vyzbrojeny šavlovitými zuby s dlouhý-
mi výrůstky po stranách a  vypadaly v  záři 
pochodně příšerně. Opat vhodil do vody 
kousek chleba, o který se strhla mezi ryba-
mi rvačka. Voda vysoko stříkala a  císařský 
vojevůdce stál se založenýma rukama jako 
u vytržení. Opat potom zavázal opět hraběti 
oči a po chvilce pokračovala tajemná společ-
nost dál a přes křižovatku chodeb se dostala 
konečně k malé kapličce, vytesané ve skále 
a tu se všichni zastavili.

„Jsme na místě, pane hrabě!“ Bylo 
tu uloženo ohromné množství zlata, stříb-
ra, kalichů, křížů a  drahocenných obrazů 
a všechno to bohatství svým leskem ozařo-
valo temné stěny kapličky.

Císařský vojevůdce si se zájmem pro-
hlížel nahromaděné poklady. Opat, který 

bedlivě sledoval zraky vojevůdce, vstoupil 
do kaple a vzal jeden z prstenů, kterých tu 
byl celý dlouhý pletenec, a podal ho panu 
hraběti na památku. Generál byl mile pře-
kvapen, vzal vzácný prsten, srdečně poděko-
val a znova ujistil opata, že o pokladu niko-
mu nepoví. Prsten si hned navlékl na prst.

Když si vojevůdce vše prohlédl, připo-
menul opat, že se musejí vydat na zpáteční 
cestu. Mniši znovu zavázali hraběti oči. Opat 
nyní zamířil do chodby na úplně opačnou 
stranu. Byl tu těžký vzduch a páchl vlhkos-
tí a  plísní. Místy byla chodba sesuta, takže 
se museli shýbat, aby nenarazili na ostré ka-
meny, které vyčnívaly ze zříceného stropu. 
Jinde byla chodba zaplavena vodou, takže 
se brodili po kotníky v kalužinách. Kněží šli 
s pochodněmi napřed, opat stále s hrabětem 
za nimi. Ozvěna jejich kroků zanikala v čas-
tých zatáčkách. Šli bezmála již půl hodiny, 
stále mlčeli a konec se nepřibližoval. Gene-
rálovi se zdálo, že je v této chodbě již celou 
věčnost a začínalo mu být nevolno. Snažil se 
tak úzkost překonat, protože důvěřoval opa-
tovi. Najednou začala chodba stoupat, místy 
ho začal opat upozorňovat na schody a napo-

mínal ho, aby nespadl. Čím dále šli, tím více 
přibývalo schodů. 

Konečně po dlouhém putování se do-
stali z  chodby na čerstvý vzduch a octli se 
mezi rozmetanými divokými skalami Koči-
čího hradu na Ostaši….

Generál byl nanejvýš udiven, mnul si 
osleplé oči a s údivem hleděl na šedé skalní 
velikány. Když ale uviděl v  údolí celý kraj 
a  město Polici, klášter, nechtěl očím věřit. 
Byl přesvědčen, že to vše byl jen sen.

Po krátkém oddechu u lesa se vracel po 
příkrém svahu s mnichy a s opatem do Police.

Když pak hrabě Montecucoli se svým 
vojskem odjížděl z Police a loučil se s opa-
tem, děkoval znovu za prokázanou ochotu 
a slíbil, že dané slovo dodrží….

Stiskl opatovi přátelsky ruku a  vyjel 
v čele vojska k Broumovu…

(Pověst z  knihy Báje a  pověsti z  kra-
je  Jiráskova, autor knihy Antonín Krtička 
– Polický) 

Pověst byla zfi lmována Českou televizí, 
kterou můžete shlédnout na http://decko.ces-
katelevize.cz/zahady-toma-wizarda, tajemství 
klášterního pokladu. Foto: Jaroslav Matěna

Pověst o jezeře a pokladu v polickém klášteře
Polický klášter byl založen 
na počátku 13. století 
v hlubokém pralese 
a vedle něho se později 
rozšířilo městečko Police, 
které sdílelo společně 
s klášterem všechny osudy 
až po naší dobu. 

Upozornění: Trasa vede částečně po 
neznačených cestách. Mapa s  jednotlivými 
trasami je ke zhlédnutí na náměstí nebo 
soubor všech okolních tras spolu s  mapou 
je k  dispozici v  infocentru. Tipy na další 
trasy spolu s  mapami najdete na stránkách 
www.sportvpolici.cz/nordic-walking.

Délka trasy: 11 km.
Zajímavosti na trase: vyhlídka na 

město Police nad Metují a polickou kotlinu, 
stolové hory Ostaš, Bor a Hejšovinu, barok-
ní kostel sv. Prokopa, výhledy na Krkonoše, 
haltýře - najdete na louce na horním kon-
ci Bezděkova nad Metují. Pocházejí z  roku 
1862, do současné podoby byly opraveny 
v roce 2000. Jedná se o stavby, sloužící k zís-
kávání a  udržování vývěrů podpovrchové 
vody v místech, kde není kvůli hloubce spod-
ní vody možné kopat běžné studny. Haltýře 
sloužily jako napáječky dobytka, často ale 
byly zamykány a  používány ke skladování 
a chlazení potravin. Leona Peterková

Foto: Milan Zítka

Nordic Walking v okolí Police nad Metují

Ve srovnání s  normální chůzí je energetický 
výdej přibližně o 22% vyšší. Tím se stává mno-
hem efektivnější. Díky pohybu v  přírodě je 
výborným prostředkem pro relaxaci.  Přijměte 
tedy pozvání na jeden z mnoha výletů v okolí 
Police nad Metují – příjemnou nenáročnou 
procházku atraktivní krajinou s pestrými vý-
hledy jižním směrem od Police nad Metují.

Z polického náměstí se vydáme přes au-
tobusové nádraží Husovou ulicí na Havlatku. 
Procházka přes Zákopanici nám nabídne ne-
zvyklé pohledy na město, Ostaš, Bor a Hejšo-
vinu. Po asfaltce směřujeme k obci Radešov. 
U  rybníčka s  mohutnou vrbou odbočíme 
vlevo a po červené tur. značce nás polní cesta 
dovede kolem bývalé skládky až na okraj obce 
Bezděkov, kde máme možnost v  levotočivé 

zatáčce odbočit vpravo polní cestou k rekon-
struované kapličce v polích. Stejnou cestou se 
od kapličky vrátíme zpět a pokračujeme dál 
do středu obce. Obecní studny nebo haltýře 
se nacházejí pár kroků od hlavní cesty. Kolem 
haltýřů se vrátíme zpět na asfaltovou cestu, 
mineme rybník, na silnici odbočíme vlevo 
a 1. odbočkou sejdeme ze silnice. Cesta mezi 
zástavbou nás zavede k dominantě obce – ba-
roknímu kostelu sv. Prokopa. Pokračujeme 
polní cestou podél kostela, držíme se vlevo, 
až dorazíme na asfaltovou cestu, kde odbo-
číme vpravo, na žlutou tur. značku. Nabízejí 
se nám úžasné výhledy na Krkonoše, Ostaš, 
Broumovské stěny, Hejšovinu a  Bor. Cesta 
nás zavede až na asfaltovou silnici Bělý – Po-
lice nad Metují, kde odbočíme vlevo. Březo-
vým stromořadím klesáme směrem do Police 
na Bělskou ulici. Tomkovu ulicí pak dorazí-
me do východiska tras na polické náměstí.

Natáčení Toma Wizarda

Nordic walking neboli severská chůze je kondiční pohybová 
aktivita, která má velmi pozitivní vliv na naše zdraví. 
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V roce 2014 proběhla v části kláštera roz-
sáhlá revitalizace, díky které byla obnove-
na pětina vnitřních prostor a celá klášter-
ní zahrada. Do vodárenské věže v zahradě 
byla přivedena voda z řeky Stěnavy, která 
teče pod klášterem a  nyní zavlažuje část 
zahrady a  také napájí blízko stojící ba-
rokní kašnu. Ta je poskládaná z  pečlivě 
tesaných dílů pískovce božanovského 
typu. Středový prvek tvořený kvádrem 
a pilířem dosahuje výšky 200 cm. Váza na 
pilíři završená ostrví s růžemi symbolizuje 
znak břevnovsko-broumovského opatství. 
Původní zcizená váza byla při obnově na-
hrazena replikou.

Tajemství klášterní studny nedá 
vědcům spát
Dalším zajímavým objektem v broumov-
ském klášteře je studna, nacházející se na 
nádvoří. Tato 18 metrů hluboká studna 
bývala místem, kam děti před Velikono-
cemi po svaté zpovědi chodily, trhaly ce-
dulky s napsanými hříchy a  jejich útržky 
házely dolů. Klášterní studna nasadila 
brouka do hlavy i  vědeckým kapacitám. 
Na její hladinu totiž dopadají vodní kap-
ky, i přesto že je suché a slunečné počasí. 
Tento jev se rozhodl prozkoumat Robert 
F. Holub, profesor fyziky z  americké 
Clarksonovy univerzity s  kolegou Janem 
Hovorkou z Přírodovědecké fakulty Kar-
lovy univerzity. 

V areálu kláštera se podle pověsti na-
cházela také studánka léčivé vody. Pramen 
prýštil na širokých schodech, vedoucích 
ke klášternímu kostelu a  věřilo se, že má 
léčivou moc hlavně na nemoci očí a  kaž-
dý si zde mohl nabrat vody, kolik chtěl. 
Protože ale schody v zimě vždy zledovatěly 
a mnoho lidí se zranilo, bylo rozhodnuto 
studánku zazdít. Úplně se to ale nepoda-
řilo. Jak je do dnešní doby patrné, na zdi 
podél schodů zůstává mokrá skvrna.

Úspěšné noční hrané prohlídky
Kromě klasických prohlídek, které v kláš-
teře probíhají po celý rok, se v  letních 
měsících mohou návštěvníci těšit na noční 
a noční hrané prohlídky, při nichž si užijí 
nejen tajemnou atmosféru za svitu svíček, 
ale také potkají zajímavé postavy. Po úspě-
chu z  loňského roku pokračují Hudební 
prohlídky, které jsou spojené s půlhodino-
vým varhanním koncertem, jehož se zhostí 
mladí studenti hudby ze sousedního Polska 
a na které se návštěvníci mohou těšit 4krát 
do týdne. 

Unikátní středověká písárna
Čerstvou novinkou broumovského kláš-
tera je Skriptorium, středověká písárna. 
Primárně jsou jeho prostory určeny pro 
vzdělávací programy školních a  zájmo-

Pokud v létě přijedete na 
Broumovsko, nenechte 
si ujít nezapomenutelný 
zážitek v podobě návštěvy 
broumovského kláštera. 
Nejvýznamnější památka 
broumovského regionu 
pochází ze 13. století 
a autory její jedinečné 
barokní podoby jsou 
Kryštof a Kilián Ignác 
Dientzenhoferové. 

Klášterní zahrada 

Prohlídka s Lotrandem

Nezapomenutelné zážitky 
v broumovském klášteře…

vých skupin, v  průběhu letních měsíců 
ale bude zveřejněno několik termínů, 
kdy si i  zájemci z  řad veřejnosti budou 
moci tuto novinku vyzkoušet pod vede-
ním zkušených lektorek z  Environmen-

tálního centra. Další nabídkou centra 
je expozice Infobod „Krajina, pískovec 
a  člověk v  broumovském klášteře“. Jed-
ná se o novou hravou interaktivní výsta-
vu, představující geologické i biologické 
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Uchovejte si Vaše 
krásné vzpomínky 
na Broumovsko
Zašleme vám domů FOTOKNIHU plnou  
příjemných vzpomínek na vaši dovolenou…

Uprostřed klášterní zahrady v  Broumově 
sídlí Galerie dům, jejíž výstavní koncepce 
zohledňuje výjimečnou možnost prezento-
vat současné umění v  historicky i  krajině 
atraktivním prostředí. Galerie zahájila pro-
voz v roce 2012. Letošní rok galerie zahájí 
výstavní sezonu vernisáží výstavy Zbyňka 
Sedleckého v  sobotu 7. května od 17 ho-
din. Galerii  Dům je zaměřena na prezentaci 
děl těch umělců, pro něž ani v dnešní době 
neztratil na výpovědní síle a smysluplnosti 
projev spjatý s tradičními výrazovými pro-
středky – médium malby, kresby, grafi ky, 
sochy/plastiky/objektu, ale také fotogra-
fi e. Komorní prostor galerie a  specifi čnost 
místa jsou zohledněny v  prostém, avšak 
významově bohatém názvu Galerie Dům. 
Jedním z nejdůležitějších motivů pro vznik 
galerie byla snaha zpřístupnit a ukázat veřej-
nosti současné umění i v místech, která jsou 
vzdálena od tradičních kulturních center. 
Nabídnout možnost prezentace současného 

umění v prostředí areálu barokního kláštera 
a v bezprostředním sousedství s přírodními 
krásami broumovského regionu. Letošní 
rok galerie představí tři současné auto-
ry Zdeňka Sedleckého, Ondřeje Basjuka 
a Jindřicha Zeithammla. Podrobnosti k vý-
stavám a otevírací dobu galerie najdete na 
webu www.galeriedum.cz nebo na našem 
facebooku. Martina Váňová

Klášterní knihovna

Galerie Dům

zajímavosti broumovského regionu za 
pomoci několika různě zaměřených sta-
novišť s mnoha informačními i herními 
prvky, na nichž se vyřádí malí i velcí ná-
vštěvníci. 

V  klášterním areálu je také možné 
vypůjčit si kolo či jiné sportovní potřeby 
a prozkoumávat krásy Broumovska, které 
bylo díky své unikátnosti vyhlášeno chrá-
něnou krajinnou oblastí. Po výletu do 
přírody nebo programu v  broumovském 
klášteře si pak můžete odpočinout v kavár-
ně Café Dientzenhofer, která nabízí všem 
návštěvníkům z  řad turistů i  místních 
obyvatel posezení v  unikátním prostředí 
v objektu bývalého klášterního gymnázia. 
Určitě si vyberete v rozsáhlé nabídky kávy, 
čajů, vín, zákusků či čerstvých palačinek. 
V parných dnech se můžete osvěžit míst-
ním pivem Opat, pro děti nabízíme ma-
linovku. 

A  pokud se vám ani večer nebude 
chtít areál kláštera opustit, můžete vyu-
žít ubytování v  renovovaných mnišských 
celách. Tuto možnost nabízí broumovský 
klášter od roku 2015. Ubytování, nazvané 
Dům hostů, poskytuje dvou a čtyřlůžkové 
pokoje hostelového typu, které jsou do-
stupné i bezbariérově. 

Dana Černotová 
Foto: Archiv Klášter Broumov
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Police nad Metují
Přijďte se osvěžit v  letních parných dnech 
na koupaliště do Police nad Metují! 
Je to jen 10 minut chůze od centra 
směrem na Suchý Důl. Čeká Vás tam 
25 metrový bazén pro plavce, bazén pro 
neplavce a  dětské brouzdaliště. Je zde 
možnost zahrát si stolní tenis a  kuželky. 
K  dispozici jsou herní prvky, plavecké po-
můcky i  knihy. Pokud Vám z  vody vy-
hládne, můžete se jít občerstvit do kiosku, 
který nabízí teplá jídla, pivo, nealko ná-
poje a  několik druhů zmrzliny. Vstupné, 
otevírací doba a  teplota vody je na webu 
www.sportvpolici.cz.

AQA Land Meziměstí
Areál, který najdete u  hlavní cesty smě-
rem na Vižňov, nabízí víceúčelové spor-
toviště s  umělým povrchem pro volej-
bal, nohejbal, líný tenis. Pro nejmenší 
dětský koutek, hřiště, pískoviště, kolotoč 
nebo houpačky. Zaplavete si ve čtyřech 
drahách v bazénu o délce 25 m a hloubkou 
do 180  cm. Kdo si chce v  bazénu spíše 
odpočinout má k  dispozici bazén nepravi-
delného oválného tvaru s  množstvím vod-

Víte, že k možnostem sportovního vyžití na 
Broumovsku patří i golf? A to ne jen tak le-
dajaký – areál Grosshofu, devítijamkového 
hřiště na kraji Broumova, se pyšní titulem 
Devítka roku pro nejlepší devítijamkové 
hřiště v  celé České republice za rok 2015. 
Čekáte tedy luxus pro vyvolené? Omyl, na 
Grosshof si golf může přijít zahrát kdoko-
li a kdykoli. Hřiště svou kvalitou uspokojí 
i ty nejnáročnější golfi sty, zároveň ale nabízí 
ideální podmínky i pro ty, kteří zde s golfem 
chtějí teprve začít. Právě pro ně je na hři-
šti vyznačena tříjamková cvičná akademie 

napsal: „Můj osobní dojem z  Grosshofu? 
Nádherné místo. Možná tu dávají lišky dob-
rou noc, možná je tu v zimě zima a možná by 
spoustě lidí vadilo, že všude je daleko. Praha 
se svým spěchem a ruchem je úplně jiný svět. 
Ale tenhle má velký půvab a vystačí si sám. Je 
fajn, že tu golf je.“

Přijeďte si pro ten svůj osobní dojem 
na Grosshof i  vy! Jste na Broumovsku jen 
na dovolené a  nemáte s  sebou golfové vy-
bavení? Nevadí, hole a míčky vám půjčíme, 
na cvičné plochy budete mít vstup zdarma 
a ani za hru na hřišti nezaplatíte moc – při 

ních chrličů a  masážních trysek s  hloub-
kou do 140 cm. Legraci si každý užije na 
tobogán a  skluzavkách. Wifi  je tu zdarma 
a  kromě koupání si můžete zahrát i  mi-
nigolf. Parkování je přímo u  areálu a  sa-
mozřejmě se u  i  občerstvíte. Informace 
na www.koupaliste.mezimesti.cz.

Teplice nad Metují
Přírodní koupaliště s vodou čištěnou bez che-
mie se nachází nedaleko centra města. Vyu-
žít můžete bazén se skokanským můstkem 
s  3m prknem. Pro nejmenší návštěvníky je 
připraven dětský kolotoč, houpačky, stolní te-
nis, ruské kuželky nebo líný tenis. Pro ty větší 
zase volejbalové a nohejbalové hřiště. Půjčit si 
můžete míče, slunečníky a  lehátka. Raritou 
zdejšího koupaliště jsou historické kabinky. 
Občerstvení zajišťuje bufet s  nabídkou na-
nuků, sušenek, dalších cukrovinek, stude-
ných a teplých nápojů nealko i alko nápojů. 
Více na www.teplicenadmetuji.cz

Koupaliště Velký Dřevíč
Koupaliště je umístěno v autokempu Velký 
Dřevíč nedaleko Hronova. Přímo v kempu 
se nachází bazén a  v  sousedství kempu je 

a dvakrát do roka pořádá klub Dny otevře-
ných dveří pro veřejnost, kde si může golf 
zdarma vyzkoušet úplně každý – od dětí až 
po seniory. 

A  čím se vám návštěva na Grosshofu 
nejvíc vryje do paměti? Hosté si nejčastěji 
pochvalují místní rodinnou a pohodovou at-
mosféru a samozřejmě krásnou krajinu Brou-
movska, na kterou je ze hřiště a  především 
z jeho nejvyššího bodu, stoletého vodojemu 
s  odpališti dvou jamek, úchvatný výhled. 
Není divu, že golfový cestovatel a člen spolku 
Všudehrálů Andrej Halada o Grosshofu loni 

využití některé z  našich permanentek (na 
2 nebo 5 vstupů) můžete hrát celý den už 
za 500 Kč. Nebo jste místní, ale golf jste 
nikdy nezkoušeli? Právě Vám vedle zmí-
něných Dnů otevřených dveří nabízíme 
výhodné balíčky pro začátečníky, např. ba-
líček Jdu na golf!, v němž za 990 Kč získáte 
3 základní golfové hole, sadu míčků a ještě 
2 lekce s  trenérem k tomu. Začít s golfem 
nebylo nikdy tak snadné! Přesvědčte se 
o  tom na Grosshofu, Devítce roku 2015! 
http://www.grosshof.cz

Klára Carbová

nádrž s přírodní vodou. Zahrát si tu mů-
žete stolní tenis, volejbal, nohejbal, pé-
tanque, kroket, badminton, frisbee, ringo, 
nebo malou kopanou. Navíc u kempu jsou 
tenisové kurty, malá půjčovna jízdních kol 
a také megatrampolína pro děti. 
www.autokempvelkydrevic.cz 
A můžete i do Polska….

Zalew v polském Radkově
Přírodní koupaliště je hlídané a  na kole 
nebo pěšky dostupné třeba přes Božanov – 
studenou vodu. Kromě koupání se zde ko-
nají také koncerty a další kulturní program 
a k zapůjčení je vybavení pro vodní sporty. 
Zkusit si tu navíc můžete třeba plážový vo-
lejbal. 

9 jamek

GOLF Broumov
pro všechny

Tel.: +420 777 333 554
E-mail: info@grosshof.cz

www.grosshof.cz

Přijďte si zahrát golf na Nejlepší devítijamkové hřiště v ČR

Je Vám horko? Nevadí, koupaliště Vás ochladí
Koupaliště Police nad Metují

Foto: Oldřich Jenka



Skalní hřiby a vyhlídky
Trasa:
Slavný, rozcestník Nad Slavným – rozcestník U Ovčína (1 
km) – rozcestník Nad Hájkovou roklí – rozcestník Nad roklí 
(Pánova věž) (3 km) – Supí koš (5 km) – rozcestník Hvězda 
(6 km) – Kovářova rokle (7 km) – Hlavňov, rozcestník Ko-
vářova rokle, dolní rozc. (8 km) – Čertova skála – rozcestník 
Ochoz (10,5 km) – Police n. M., náměstí (12 km) 

Náročnost: středně náročná
Výchozím bodem je rozcestník Nad Slavným u  Police 
n. M., nejvýše položeného obydleného místa na Policku 
(630 m n. m.), od kterého se vydáme po červené znač-
ce na Hvězdu. Projdeme lesem a nabízí se nám pohled na 
tzv. skalní hřiby. Tyto zajímavé skalní útvary, typické pro 
Broumovské stěny, jsou ukázkou tzv. selektivního zvětrá-
vání pískovcových skal. Další hřiby lze vidět ještě v oblasti 
Božanovského Špičáku. Po 1 km přicházíme na rozcestník 
U Ovčína a pokračujeme dále po červené značce, po hřebe-
nu Broumovských stěn. Po 2 km je rozcestník Nad Roklí. 
Značka se zde napojuje na lesní cestu a pokračuje souběžně 
se zelenou cyklotrasou. Míjíme skalní útvar Pánova věž. Za 
prudkou zatáčkou se značka z uvedené cesty odklání vlevo 
a stoupá do svahu. Stezkou v bukovém lese se dostaneme 
k Supímu koši (702 m n. m.). Z vyhlídky na skalách se 
nabízí západním směrem výhled na Ostaš, hřeben Čápu 
a  Krkonoše, pod námi se směrem k  severu rozprostírá 
Broumovská kotlina, naproti se na samém obzoru táhnou 
polské Góry Sowie (nejvyšší bod W. Sova – 1015 m n. m.) 

a nižší hřeben hraničních Javořích hor (Ruprechtický Špi-
čák, 880 m n. m.).

Východním směrem vidíme hraniční Bor, dále pol-
ský Szczeliniec Wielki (919 m n. m.) a Maly (součást NP 
Góry Stolowe). Ze Supího koše pokračujeme po červené 
na Hvězdu, okolo četných skalních útvarů, z nichž jsou ně-
které pojmenované – např. Bumbrlíček, Poštovní schránka, 
Mušle a Želva.

Z  další vyhlídky, nazvané Skalní divadlo, se otvírá 
pohled na Kovářovu rokli, která patří v  Broumovských 
stěnách k nejznámějším roklím a  kterou bude naše trasa 
procházet později. Hvězda je významným výletním cílem 
Broumovských stěn. Červená značka nás přivede přímo 
k barokní kapli s půdorysem ve tvaru hvězdy, vystavěné r. 
1733 v projektu K. I. Dientzenhofera.

Na kapli navazuje vyhlídkový kamenný ochoz, z ně-
hož je pěkný pohled na Broumovskou kotlinu a  okolní 
kopce a hory na severu. Orientaci při rozhledu do krajiny 
usnadňuje kovová deska, upevněná na pískovcovém zábra-
dlí. Nedaleko stojí dřevěná chata vybudovaná v 19. století 
ve švýcarském stylu (možnost občerstvení). Od rozcestníku 
před kaplí půjdeme po zelené značce do Kovářovy rokle.

Jedná se o  krátký náročnější sestup (v  zimním obdo-
bí a za náledí tuto stezku nedoporučujeme). Zelená značka 
v Kovářově rokli odbočuje a dále nás bude provázet červe-
né značení. Ve střední části rokle se nachází jeskynní útvar 
Kovárna, kterým protéká Hlavňovský potok a  zároveň jím 
prochází turistická cesta. Podle pověsti si na tomto místě je-
den z členů loupežnické bandy během sedmileté války zřídil 
kovárnu, kde koval zbraně pro své druhy.

Kovář prý nahromadil veliké jmění a své poklady měl 
uschovány kdesi na dně hluboké skalní rokliny. Členitým te-
rénem rokle, jejíž skalní stěny nás obklopují z obou stran, do-
jdeme na odbočku k nedaleké Mariánské jeskyni (v jeskyni je 

vytesán reliéf P. Marie od vratislavského sochaře O. Rachnera 
z r. 1886). Roklí sklesáme až k zastřešenému odpočívadlu se 
studánkou nedaleko obce Hlavňov a pokračujeme vpravo po 
silnici k rozcestníku Kovářova rokle, dolní rozcestí.

Jdeme po žlutém značení, které nás okolo hlavňovského 
rybníka, Čertovy skály (osamocená skalní věžička na okraji 
lesa nad Suchým Dolem), kapličky z r. 1895 a Soudní brány 
s pramenem dole pod schodištěm (pramen má prý zázračné 
účinky) přivede přes rozcestník Ochoz až do Police nad Me-
tují na náměstí.

Další tipy www.broumovsko.cz
Foto: Kateřina Ostradecká
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Hřiby jsou na 
Broumovsku 
po celý rok,

a pro 
někoho 

to občas 
bývá šok!

TIPY NA PĚŠÍ VÝLETY
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Při koupi kola u nás 
3 garanční prohlídky 

ZDARMA
otevírací doba: 

pondělí - sobota 8.30-12 a 13-17
tel: 491 581 042

e-mail: redpointeam@seznam.cz

REDPOINT 
TEPLICE NAD METUJÍ

HORSKÁ, KROSOVÁ, 
SILNIČNÍ I ELEKTRO KOLA

PRODEJ - SERVIS - PŮJČOVNA - PORADENSTVÍ
autorizovaný dealer:

www.redpointteam.cz

Můžete se zastavit na místních farmách, pro-
zkoumat krásy místních muzeí třeba v Polici 
nad Metují, vykoupat se nejen v regionálních 
koupalištích, ale třeba i v polském Radkově 
nebo se toulat při společných vyjížďkách 
s  našimi průvodci. Česká reprezentantka 
Judita Lorencová, která se Specialized Bike 
resortem Broumovsko pracuje již několik 
let, pro vás na léto připravila již tradiční 
programy „Na kole za zvířátky“ a  „Na kafe 
s Juditou“. Novinkou v letošní sezóně bude 
hlídání dětí a ukázka cyklotechnik pro menší 
děti tak, aby si rodiče mohli vyjížďky a třeba 
i těžší terén vyzkoušet sami. Doporučujeme 
využít také cyklobusy, díky kterým se dosta-
nete například do Krkonoš přes Polsko zase 
do Broumovska. Veškeré aktuální informace 
o chystaných vyjížďkách, závodech, aktuali-
tách naleznete na informačním portálu pro 
cyklistiku www.bikeresort.cz. Z portálu jsme 
pro Vás vybrali dva tipy na výlety.

Pro zdatné bikery

Z Police k rašeliništím národního 
parku Góry stolowe
Délka: 47 km
Obtížnost: červená (těžká)
Stoupání: 1084 m

Z  Police n/M vystoupáme po nefrekvento-
vané silnici obcí Suchý důl na Slavný a po-
kračujeme lesní asfaltkou na Pánův kříž. Po 
štěrkové cestě sjedeme na Machovský kříž 
a  hraniční cestou mezi skalami dojedeme 
na Pasterku. Odbočíme u  chaty PTTK do 
cesty „nad Urwiskiem“. Překřížíme silnici 
Radków-Karłów a po dalším kilometru od-
bočíme vpravo k  rašeliništi Niknąca Łąka. 

Překřížíme Praski a  Kręgielny Trakt a  sou-
běžnou cestou se vrátíme ke Karłówu. Přeje-
deme sinici a po červ.t.z. vystoupáme na Lisi 
Grzbiet. V  polovině hřebenu odbočíme po 
lesní cestě vlevo, abychom kolem rašeliniště 
Kragle Mokradlo po naučné stezce „Czynna 
ochrona ekosystemów w PNGS“ objeli skalní 
bludiště Błędne Skały. Po asfaltce (freerideři 
po červené) sjedeme na Drogu Alexandra, po 
níž traverzujeme na Bukowinu. U vyhlídky 
na louce odbočíme vlevo a po bledě modrých 
šipkách (Rallye Sudety) sjedeme singltrek do 
Pstražne. Na dolním konci vesnice je skan-
zen a smažírna ryb. v Dolech přejedeme do 
Čech, ve Žďárkách se napojíme na šipky Su-
det vedoucí přes Vysokou Srbskou k Bezdě-
kovu. Do Police dojedeme po silnici.

Průjezdní místa:
Police nad Metují – Suchý Důl – Pánův 
Kříž – Machovský kříž - Pasterka - Karłów – 
Błędne Skały – Pstrążna – Žďárky – Vysoká 
Srbská – Bezděkov nad Metují – Police nad 
Metují

Pro rodiny s dětmi

Okruh kolem Adršpachu
Délka: 20 km
Obtížnost: modrá (lehká)
Stoupání: 467 m
Středně obtížná trasa vedoucí částečně po 
silnicích III. třídy, ale většinou po zpevně-
ných polních cestách. Trasa je velmi hezká, 
vede v bezprostřední blízkosti Teplicko-adr-
špašských skal s pěknými výhledy na skalní 
města i okolí. Za dobrého počasí jsou např. 
z rozcestí Pod Zvětralým vrchem vidět Kr-
konoše. Trasa je vhodná pro rodiny s dětmi. 
Z Teplic nad Metují se vydáme po cyklotra-
se č. 4036 do Adršpachu, kde se můžeme 
vlakem vrátit zpět do Teplic.

Jiráskovy skály – skalní útvary Jirás-
kovy skály jsou součástí Adršpašsko-teplic-
kých skal a leží nedaleko Teplic nad Metují. 
Skály získaly název podle osady a  zříceniny 
hradu Skály, kam Alois Jirásek umístil děj 
svého stejnojmenného románu. Nachází se 
zde Černým jezírkem okolo bývalého stře-
dověkého hradu Skály (Bischofstein). Hrad 
byl postaven koncem 14. století a dnes jsou 
zde patrné části zdiva, zbytky hradní branky 
a schodů tesaných přímo do skály. Na vrcho-
lu je skalní vyhlídka, z které je krásný pohled 
na stolovou horu Ostaš, Polici nad Metují, 
polské Góry Stolowe a na Orlické hory.

Průjezdní místa:
Teplice nad Metují - Adršpach

Specialized Bike resort Broumovsko
Sbalte kolo, helmu, dres nebo půjčte kolo v některé z regionálních půjčoven. 

Cyklistický region láká k adrenalinovým vyjížďkám pro rozené bikery, k cyklovýletům pro rodiny s dětmi nebo 
také k účasti na tradičních i nových cyklistických závodech. Síť cyklotras v regionu je obsáhlá a při svých vyjížďkách 
objevíte mnoho zajímavého.



13LETNÍ.BROUMOVSKO 2016

www.kladskepomezi.cz

CYKLOBUSY

Nechte se dovézt společně s Vaším kolem 
do turisticky zajímavých míst Kladského pomezí, 

Krkonoš a do polských Stolových hor.
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Horní Malá Úpa

Pec pod 
Snežkou

Svoboda 
nad Úpou

Trutnov

HRADEC
KRÁLOVÉ

Náchod

Adršpach

Teplice 
nad Metují

Police 
nad Metuji

Hronov

Česká Skalice

Jaroměř

Broumov
Tlumaczów

Radków
Wambierzyce

Karlów

Kudowa Zdrój

Jívka

MODRÁ LINKA

Náchod - Kudowa Zdrój - Karłów - Broumov

TA M ODKUD -  K A M ZPĚT

čas čas čas čas
8:15 12:15 Náchod, aut. st. 11:50 16:15

- - - -
8:19 12:19 11:46 16:11
8:20 12:20 11:45 16:10

- - - -
8:25
8:27

12:25
12:27

Kudowa Zdrój 11:40
11:38

16:05
16:03

8:38 12:38 11:25 15:50
8:50
8:55

12:50
12:55

Karlów 11:10
11:10

15:40
15:40

9:10 13:10 10:55 15:25
9:12 13:12 10:51 15:22
9:15 13:15 10:48 15:19
9:19 13:19 10:45 15:15
9:28 13:28 10:36 15:07
9:38 13:38 10:25 14:57

- - - -
- - - -

9:43 13:43 10:17 14:52
9:50 13:50 Broumov, aut. st. 10:10 14:45

ČERVENÁ LINKA

Hradec Králové - Náchod - Adršpach - Trutnov - Pec p.Sněžkou - Pomezní Boudy

TA M ODKUD -  K A M ZPĚT

čas čas
7:15 Hradec Králové,Terminál HD …
7:35 …
7:40 …
7:55 …
8:06 …
8:10
8:15

Náchod, aut. st. 18:40

8:25  18:30
8:30 18:25
8:38 18:18
8:45 18:10
9:05 17:50
9:10 17:45
9:20 17:35
9:25 Adršpach, Horní Adršpach, žel. zast. 17:25
9:32 (
9:37 (
9:40 (
9:43 Radvanice, aut. st. (
9:49 17:10

10:08
10:15

Trutnov, aut. nádr. 16:50
16:45

10:33 16:25
10:40 16:20
10:45 16:15

( 16:10
( Pec p. Sněžkou, aut. st. 16:05
( 16:00
( Horní Maršov, Temný Důl, křiž. Malá Úpa 15:55

11:00  15:45
11:10 Horní Malá Úpa, Pomezní Boudy 15:35

 
 

OTEVŘENO

NE - ZAVŘENO

PO - SO
8,30 - 12,00

13,00 - 17,00

kalend_07   1 8.1.2007   16:01:11

Díky velkému množství nezpevněných cest v celé přihraniční oblasti je 
nejlepší volbou právě horské kolo, na kterém se dá dostat téměř všu-
de. Postupně zde vzniklo několik cyklistických klubů a byly usp ořádány 
první závody. Jedním z  prvních pořadatelů byl i  tým nadšenců okolo 
teplické prodejny Sportiv Redpoint, který se původně jmenoval Red-
point-Marmot tem, později Redpoint-Manmat team a  dnes již pouze 
Redpoint team s cca padesátičlennou základnou. 

První veřejný závod horských kol, který se koná v Teplicích nad Me-
tují dodnes, je Aprílová 8 a její 22. ročník má datum 17. dubna 2016. 
Tento x-country závod na 6 km dlouhém okruhu kolem Lysého vrchu, se 
jel několikrát jako Mistrovství kraje a jednou dokonce jako Český pohár. 
O půl roku mladší je podzimní maraton horských kol Specialized Rallye 
Sudety, který v roce 1995 založil Jarda Soumar z Pěkova a jeho 22. ročník 
vychází na 10. září 2016. Jedná se o jeden z nejstarších, netěžších, nejdel-
ších, nejtechničtějších a nejobávanějších cyklo maratonů u nás, kterého 
se přesto každoročně účastní okolo tisícovky startujících. Trať závodu má 
stálé značení v  terénu (modrý trojúhelník ve žlutém čtverci), je dlouhá 
113 km a vede z Teplic nad Metují kolem Teplických a Adršpašských skal, 
Mieroszowskými a Broumovskými stěnami, přes Bor, Ostaš a Bišík zpět 
do Teplic. Na organizaci se podílejí i všechny obce, kterými trať vede, a je-
jich obyvatelé tak vytvářejí neopakovatelnou atmosféru tohoto kultovní-
ho závodu. Od roku 1996 se na Broumovsku jezdí také seriál středečních 
závodů horských kol do vrchu s názvem Horokolo vršky, který v roce 
2016 zahrnuje závody Machov – Bor (27.7.), Suchý Důl – Hvězda 
(3.8.), Radvanice – Žaltman (17.8.), Náchod – Dobrošov (24.8.) a Pě-
kov – Ostaš (31.8.). Nejmladším jednorázovým závodem horských kol 
na Broumovsku je srpnový 6. ročník půlmaratónu Okolo Broumova se 
startem a cílem v Hejtmánkovicích. V roce 2011 měl v Teplicích nad Me-
tují premiéru hvězdicový etapový závod horských kol Specialized MTB 
Trilogy Broumovsko, jehož 6. ročník se uskuteční 3. – 6. července 2016 
a má 200 km a 7700 metrů převýšení. Závod se skládá z prologu a tří 
etap, vedoucích česko – polskými pohraničími horami.  Tomáš Čada

Přijeďte změřit své síly na Broumovsko

Rádi závodíte na kole?
Bike resort Broumovsko vznikl teprve před 
několika lety, ale na horských kolech se 
zde jezdí už od roku 1990, kdy sem jeden 
z prvních exemplářů přivezl polický horolezec, 
fotograf, kameraman a dobrodruh Míra Šmíd.

Bike Cup Stolové hory 2016
V sobotu 30. dubna se v Machově uskuteční již 
tradiční závod horských kol s  názvem Bike Cup 
Stolové hory. Na výběr bude ze tří tras s různým 
převýšením – 56 km pro opravdové bikery, 35km 
a 22 km pro začínající hobíky a mládež. Poprvé je 
zde kategorie hendikepovaných sportovců a  tan-
demů. Trasa závodu je opravdu jedinečná. Povede 
malebnými lesními cestami kolem pískovcových 
skal a  smrkových lesů chráněnou krajinnou ob-
lastí Broumovsko a  Parkem Narodowym Gór 
Stolowych v Polsku. Závodníky nemine náročné 
stoupání a hravé sjezdy, nebudou chybět singltre-
ky a nádherná panoramata. Závod nabídne střed-
ně náročnou trasu vhodnou pro širokou veřejnost, 
ale užijí si jí i profesionální bikeři. Partnerem zá-
vodu je TV Nova. Novinkou této akce je fi t běh 
na 5 km a stále více populární horský půlmaraton. 
Bližší informace na www.bikecup.cz.

Leona Peterková

Foto: Jan Stiller
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Měděný důl Bohumír v Jívce na Trutnovsku 
zahajuje 2. turistickou sezónu 1. 5. 2016. 

Důl byl provozován od poloviny 
19. století až do roku 1959. Do roku 1965 
pak probíhala likvidace dolu. To z něj vyfá-
rali poslední horníci. Od loňského roku se 
do podzemí může podívat široká veřejnost 
a vrátit se tak v čase do dob dolování. Zjis-
tit jak horníci pracovali, co museli všechno 
umět. A že nevíte, kam chodili horníci na 
záchod? Přijďte na prohlídku a tuto důleži-
tou informaci se dozvíte.

Celkový dojem z prohlídky umocňují 
ochranné pomůcky, které návštěvník do-
stane před vstupem (plášť, přilba, svítidlo). 
Trasa v podzemí dlouhá cca 400m zajíma-
vě graduje žebříkovým výstupem větrací 
šachticí na povrch.

Na trase jsou k vidění fi guríny horní-
ků, dovrchní i úpadní prorážky, strojovna, 
paleontologický nález, historické nářadí 
a spousta dalšího.

Novinky:
Nápady a připomínky návštěvníků loňské 
sezóny nás posunuli zase o pár kroků dále, 
a  proto se můžete těšit nejen na novinky 
v dole, ale také na Netopýří tabuli.

Důl je zimovištěm chráněných ne-
topýrů, a proto jsme se rozhodli věnovat 
jim u nás místo nejen v  zimě na spinká-
ní, ale také v létě prostřednictvím naučné 
cedule. Návštěvníci tak budou moci lépe 
poznat životní cyklus netopýra, dozví se, 
proč je netopýr důležitý a pro svět tak vý-
znamný.

Návštěvníci se mohou těšit na novou 
expozici fotografi í, dokumentů a  histo-
rických důlních předmětů. Velké pátrá-
ní, které bylo rozjeté na popud jednoho 

Měděný důl Bohumír zve do svých útrob!
Prší? Je horko k nevydržení? Je vlezlé chladno? Máte v plánu 
výlet nebo si chcete užít tajemné dobrodružství? Pojďte 
prozkoumat krásy a taje nitra naší země. V horku se zde 
ochladíte, před deštěm zase uchráníte. Pojďte se podívat na 
geologické složení země, která je pod námi.

S citem stavebníka a pokorou k tradi-
cím a hodnotám našich předků zrekon-

struovaný statek v Jeseníkách, navazující přístav-
ba z tvárnic suchého zdění, další budova s detaily 
kopírující statek s  rozšířením dalšího ubytování a  hýčkacích, 
relaxačních a oddychových procedur, místnosti pro vzdělávání 
i odpočinek, pokoje a společné prostory s domácí atmosférou, 
profi  zařízená kuchyně, krytá venkovní pergola s grilem, nekrytá 
pergola s uzákem, ohniště, stále nepolíbená příroda, nádherné 
výhledy na přehradu, les, pole, zvěř, noční oblohu, čistý vzduch, 
barevné záhony, naučná stezka po genefondu jesenických ovoc-
ných stromů a keřů … toto vše je hmatatelné i kochací zázemí 
a okolí Rekreačního, rehabilitačního a školicího centra v Razové.

Toto centrum vybu-
dovala fi rma GEMEC – 
UNION a.s. za účelem 
poskytování kvalitního zá-
zemí pro konání školení 
a vzdělávacích akcí, rekrea-
ci. Jedním z  hlavních cílů 
centra bylo vytvořit tako-
vé místo, ve kterém dojde ke smazání bariér mezi „zdravými“ 
a „handicapovanými“ lidmi. Centrum je proto celé bezbariérové, 
vybaveno výtahem, speciálními koupelnami, a  připraveno tak, 
aby zde mohli zdraví, ale i handicapovaní lidé trávit společný čas. 
Přijeďte se vzdělávat, přijeďte si oddechnout, přijeďte poznávat 
krásy Jeseníků. Těšíme se na Vás. CSH

Kontaktní údaje:
Tel.: 555 502 020
www.centrumslezskaharta.cz

Hornický skanzen Žacléř

Časy prohlídek:
celoročně
PO – PÁ  9, 11, 13 a poslední v 15. h*

(*poslední prohlídka je provádě-
na v sezoně a poté do odvolání, 
doporučujeme ověření)

SO, NE, stát. svátek
9, 11 a poslední od 13. h

Vstupné:
Okruh I – s návštěvou věže
rodinné 300,- 
základní 100,- 
snížené 60,-
Okruh II – bez návštěvy věže
rodinné  200,- 
základní  70,-
snížené  40,-

Těšíme se na návštěvu!

Hornický skanzen Žacléř je poslední památkou na hlubinné černouhel-
né hornictví ve východních Čechách. Historie těžby sahá až do 16. stole-
tí. Návštěvníci se během prohlídek dostanou do památkově chráněných 
prostor jam Jan a Julie včetně jejich strojoven. Při dobrém počasí, když není mokro, sníh a led, je tak bezpečný 
i výstup na těžní věž Jan, která tak poskytuje panoramatický pohled na hřeben Rýchor a Krkonoš včetně Sněžky 
nebo Vraních hor s Královeckým Špičákem. V prostoru strojovny Jan je k vidění expozice paleontologických ná-
lezů, historických dokumentů, fotografi í, vybavení užívané při práci a technické vybavení strojovny jako takové. 

Centrum Slezská Harta

Kontaktní údaje:
Tel.: 499 409 107
Více info: www.hornickyskanzenzacler.cz nebo www.facebook.com/HornickySkanzenZacler

Otevírací doba:
Květen-září (říjen po domluvě)
Každý den, pravidelné prohlídky: 9h, 11h, 
13h, 15h (po domluvě možný jiný čas)
O prázdninách prohlídka i v 10h
Skupiny od 10 osob na objednání

Vstupné:
Dospělí: 120,-
Děti, studenti senioři: 70,-

Skupinové vstupné (20 osob):

Dospělí: 100,-
Děti, studenti, senioři: 50,-

Parkování přímo u areálu

Kontaktní údaje:
Měděný důl Bohumír
Areál fi rmy Gemec – Union a.s.
542 13 Jívka 187
724 805 646
bohumir@gemec.cz
www.djs-ops.cz
www.facebook.com/stolabohumir

z  pamětníků dolu Bohumír, přineslo své 
ovoce. Podařilo se nám získat originální 
mzdový výkaz z roku 1954, fotografi e pří-
mo z dolu, dobové originální předměty, ale 
i fáračky, které věnoval jeden ze synů hor-
níka, jež tu doloval.

Novinkami mezi suvenýry budou pa-
mětní mince a Bohumírovi ponožky. Min-
ce bude výjimečná v tom, že si každý svou 
pamětní minci vyrazí sám. Ponožky jsou 
originálně netradiční suvenýr, který nejen 
potěší, ale i v dole, kde je chladno, zahřeje.
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podzemními tunely v délce 1 km. V okolí 
pevnosti se nachází naučná stezka věno-
vaná problematice druhé poloviny 30. let 
20. století. A POZOR! MÁTE POSLED-
NÍ MOŽNOST NAVŠTÍVIT PEVNOS-
TI PŘED REKONSTRUKCÍ. V  LE-
TECH 2017 – 2019 BUDE PEVNOST 
Z  DŮVODU REKONSTRUKCE PRO 
VEŘEJNOST UZAVŘENA.
Všechny aktuální informace na 
www.pevnost-dobrosov.kvalitne.cz.

Městské muzeum Nové město nad 
Metují
Muzeum sídlí v krásných prostorách staré dě-
lostřelecké bašty pocházející z 16. století, v je-
dinečné uličce Na Zadomí, která umožňuje 
obejít celé náměstí z vnější strany a pokochat 
se krásnou vyhlídkou. V  přízemí muzea se 
nachází expozice barokní lékárny Milosrd-

ných bratří, Měšťanský betlém Jarmily Hra-
boldové a  vybrané předměty z  depozitáře. 
V  prvním poschodí si mohou návštěvníci 
prohlédnout historickou a  přírodovědnou 
expozici s  živými zvířaty, sál řemesel a  sou-
kromou sbírku hodinek Prim vyrobených 
přímo v Novém městě nad Metují.

www.infocentrum-nmnm.cz

Zámek Grodno
Zámek Grodno je postaven na kopci 

v  severní části Sovích hor a  zvedá se nad 
údolím Bystřice Swídnické. Je to jeden 
z nejvíce malebných hradů v Polsku. Kromě 
prohlídky samotného hradu tu můžete zažít 
středověký jarmark nebo piknik. Zámek je 
přístupný od května do října. Jeho poloha, 
okolní příroda, ve které je zasazen a také in-
teriéry Vás okouzlí.

www.zamekgrodno.cz

Nocujte u zapojených 
ubytovacích zařízení nebo 
si slevovou kartu zakupte 
na informačních centrech 
a soutěžte s námi v rámci 
projektu „Broumovskem 
výhodně“ o zajímavé ceny. 

V letošním roce vstoupil projekt slevové karty 
do druhého roku svého fungování. Celkem 
13 turisticky zajímavých atraktivit můžete 
nyní navštívit se slevovou kartou. O všech za-
pojených místech si můžete přečíst v letáčku, 
který ke slevové kartě dostanete a předem si 
tak naplánovat vaše výlety. Pokud navštívíte 
alespoň 10 ze 13 zapojených míst, necháte si 
svou návštěvu potvrdit a  zašlete nebo oske-
nujete nám Vaší slevovou kartu, zapojíte se 
do soutěže o hodnotné ceny. 

S  kartou Broumovskem výhodně na-
vštívíte:
■  Teplické skály 
■  Klášter Broumov 
■  Centrum Walzel 
■  Muzeum Papírových modelů 
■  Měděný důl Bohumír Jívka 
■  Zámek Grodno 
■  Walimské štoly 
■  Podzemní město Osówka 
■  Pevnost Dobrošov 
■  Koupaliště v Meziměstí 
■  Mlýn Dřevíček 
■  Zámek Adršpach 
■  Městské muzeum v Novém městě nad 

Metují 
Těší nás, že do projektu se zapojují 

ubytovatelé z  regionu. Ubytujte se u  nich 
a získejte slevovou kartu jako bonus k Va-
šemu pobytu. Od dubna 2016 (kdy byla 
slevová karta 2016 spuštěna) se do projektu 
zapojily tito první ubytovatelé:
■  Dům hostů Klášter Broumov –

http://www.klasterbroumov.cz/cs/uby-
tovani-dum-hostu

■  Zámeček Bischofstein –
www.bischofstein.cz

■  Penzion u Karabiny Adršpach –
www.adrspachpenzion.cz

■  Penzion T29 Teplice nad Metují –
www.penziont29.cz

Další ubytovatelé budou přidáváni 
na stránky www.broumovsko.cz do sekce 
Broumovskem výhodně. 

Jste ubytování v  jiném zařízení a  rádi 
byste také cestovali se slevovou kartou? Ne-
vadí, navštivte informační centra v regionu 
a za prodejní cenu 50,- Kč si můžete kartu 
zakoupit. K dispozici Vám jsou informační 
centra v Adršpachu, Broumově, Polici nad 
Metují a Teplicích nad Metují. 

Vychutnejte si jedinečné zážitky na 
kouzelných místech se zajímavou slevou. 

Představujeme Vám naše milé 
zapojené sousedy, které nenajdete 
v jiných článcích novin.

Pevnost Dobrošov Josefov
Rozestavěná dělostřelecká tvrz Dobrošov 
nedaleko Náchoda byla součástí Česko-
slovenského pohraničního opevnění z  let 
1935 – 1938. Odtajněna a  zpřístupněna 
veřejnosti byla v roce 1968. Naleznete zde 
jedny z  největších vojenských opevnění 
v  České republice. V  druhé světové válce 
zde armáda dokonce zkoušela tajné zbra-
ně. Ale při prohlídce uvidíte mnohem více. 
Součástí prohlídky je například průchod 

Cestujte u nás výhodněji,
ušetřete a navštivte více památek
i za hranicemi regionu

Zámek je částečně podsklepená, dvoupat-
rová, hladce omítnutá renesanční budova 
z  lomového kamene. Na místě dnešního 
zámku stávala v 15. století tvrz pánů Berků 
z Dubé. Na začátku 17. století nechal Adam 
Bohdanecký zámek rozšířit. Podle některých 
historiků získal v  té době půdorys a  archi-
tektonický tvar, který se dochoval do sou-
časnosti.I  v  letošní sezoně se můžeme těšit 
na již tradiční akce konané na zámku jako 
je Dřevosochání, Jarmark nebo Zámecké 

slavnost. Pro letošní rok je připraveno i ně-
kolik novinek jako je přehlídka historických 
vozidel a  nebo ukázka dravců v  prostorách 
nádvoří zámku. Návštěvníci se mohou tě-
šit na zajímavé výstavy „Geniální ilustrátor 
V.  Kubašta“, „Výstava KRYSÁCI“ (český 
loutkový večerníček) a nebo výstava obrazů 
J.W. Mezerové.Veškeré informace o  aktuál-
ních výstavách a akcích konaných na zámku, 
najdete na www.obecadrspach.cz nebo na tel.
čísle 491 423 979. Veronika Macháčková

V Adršpachu navštívíte nejen skalní útvary
Vydejte se do prostor místního zámku, kde se nachází 
horolezecké muzeum nebo výstavní prostory.
Čeká na vás mnoho zajímavého. 

Pevnost Dobrošov
Městské muzeum

Nové město nad Metují Zámek Grodno



Navštivte Fabriku na zážitky. Je
www.wa



en kousek od Vás v Meziměstí !

Restaurace Švejk

Bowling bar

Ostré střelnice

Lezecká stěna

Bouldering stěna

Fitness centrum

Lukostřelba

Laserová střelnice

Solná jeskyně

Vinotéka

COOP Konzum

alzel.cz
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Tam, kde voda hýbe doslova vším.
Již od prvního osídlení zdejšího kraje, díky 
mnoha potokům, říčkám i  jen vydatným 
pramenům, si noví obyvatelé postavili řadu 
mlýnů. Mlynáři patřili vždy mezi vážené 
občany, kam si ostatní chodili nejen semlet 
své obilí, ale často i pro radu při rozhodová-
ní sousedských svárů. Mlýny dávaly obživu 
jak svým majitelům, tak i  mnoha dalším. 
Vždyť ve mlýně bylo vždy co dělat. A pokud 
si mlynář i mlýnská chasa rozuměli s vodní-
kem – který byl u každého mlýna – tak tam 
bylo vždy veselo. 

Nejinak tomu bylo i  v  údolí potoka 
Dřevíč (dříve zvaném Olšavka či Olšovka), 
pravém přítoku známější Metuje. Při pro-
cházce okolo jeho břehů jistě narazíte na 
množství pramínků a studánek, které svoji 
čistou vodou napájejí hlavní tok. Voda, kte-
rá jím teče, poháněla mnoho malých i vět-
ších mlýnů. Řada z nich byla již zbourána 
nebo přestavěna na jiné účely. Jeden – mlýn 
Dřevíček – se ale dochoval do dnešních 
dnů i  s  kompletním funkčním vybavením 
z  první republiky. Voda z  náhonu protéká 
mlýnem, ve kterém pomocí vodní turbíny 
roztáčí veškerá mlýnská zařízení. 

Muzeum papírových 
modelů v Polici nad Metují 
má otevřeno každý den.

 V  Muzeu papírových modelů uvidí-
te celý svět z  papíru. Expozice o  rozloze 
300 m², téměř 2 000 exponátů láká do 
minulosti, současnosti i budoucnosti. Přes 
80 Českých i zahraničních autorů zde 
představuje své umění z materiálu, který 
využívá lidstvo celá staletí. Tisíce hodin 
lidské práce, umu a trpělivosti návštěvníky 

Přijďte se přesvědčit, co voda 
všechno zvládne.
Mele se v něm již jen „pro radost“ a ukáz-
kově pro ty, kteří ho navštíví. Již několik 
let v něm mlynář (pan otec – narodil se ve 
znamení vodnáře) provází návštěvníky, jenž 
se chtějí dozvědět něco více o řemesle, které 
z  této oblasti prakticky vymizelo. Zkrátka 
nepřijdou ani děti. Ve mlýně se totiž usa-
dili i  čerti. Ti dětským zvědavcům připra-
vili různá překvapení. Bát se jich nemusí, 
protože to jsou dobráci – mohou od nich 
dokonce čekat i nějakou sladkost či dáreček.

Ve staré devadesátileté peci jednou až 
dvakrát týdně (vždy pozdě večer) pečeme 
tradiční chléb ze žitného kvásku. Při vaší 
návštěvě následující den po pečení vám jeho 
vůně jistě připomene staré časy. Mlýn na-
jdete u  silnice spojující Hronov se Stárko-

vtahuje do světa dokonalých iluzí. Patron-
kou muzea je herečka a zpěvačka Marie Do-
ležalová, vítězka poslední řady StarDance.

Při prohlídce papírovým světem uvi-
díte vypracované zmenšeniny světové ar-
chitektury, k jejichž návštěvě ve skutečnosti 
by nestačilo několik dovolených. Mezi nej-
zajímavější modely architektury jistě patří 
model Zlaté uličky v neuvěřitelné zmenše-
nině 1:1400, model celého Pražského hradu 
s kompletním funkčním pouličním osvětle-
ním. Letošní rok si celá země připomíná vý-
znamné výročí narození Karla IV. V MPM 

vem v dolní části obce Horní Dřevíč. Pra-
videlná návštěvní doba je o  prázdninách 
každý den, mimo prázdniny od pátku do 
neděle. Na objednání je možná návštěva 
i v ostatní pracovní dny. Podrobnější infor-

se i  my připojujeme vzpomínkou na tuto 
mimořádnou osobnost evropské historie. 
V  expozici si budete moci z  nového úhlu 
pohledu připomenout jeho pražské stavby 
– Karlův Most, Chrám sv. Víta, ale i další. 
Dozvíte se víc přímo při prohlídce. 

Uvidíte modely historických i součas-
ných automobilů, letadla, která bojovala 
na frontách 1. a  2. světové války, kosmic-
ké dopravní prostředky, jež zejména v mi-
nulém století poutaly zájem lidí na celém 
světě. V expozici jistě nepřehlédnete modely 
zvířat, všelijakých brouků, ptáků, a budete 

mace o návštěvní době najdete na letácích 
a  nejaktuálněji na www.mlyndrevicek.cz. 
Dotazy můžete psát na info@mlyndrevicek.
cz, popř. volat na tel. 737 049 450

Arne Šubrt

obdivovat nejen um a zručnost těch, co mo-
dely postavili, ale i  kreativitu a  nápaditost 
tvůrců vystřihovánek, ze kterých je vystří-
hali a slepili. Uchvátí vás zmenšenina balt-
ského pobřeží s majáky. Řada lodí z různých 
historických dob.

Expozice, krátkodobá výstava 3D - 
Papírová archeologie Josefa Kropáčka a  pa-
pírová dílna jsou otevřeny každý den od 9 
do 17 hodin. Nejen pro malé návštěvníky 
máme pracovní listy a  kvízy, soutěže. Kaž-
dý den projekce dokumentů z  papírového 
světa. Zkuste ulovit naši kešku. Muzeum 
papírových modelů patří k  nejzajímavějším 
muzeím v České republice, získalo certifi kát 
Českého systému kvality služeb. Děti do 6 let 
mají vstup zdarma. V Muzeu najdete kamen-
ný obchod s modelářským zbožím, turistické 
suvenýry a  informace. Vedle Muzea je nová 
kavárna s nabídkou domácích dortíků. 

Muzeum papírových modelů. Virtuál-
ní prohlídka: www.mpmpm.cz

Martina Váňová

Navštivte místo, kde papír ožívá!

Vodní 
mlýn 
Dřevíček
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Olivětínský pivovar 
Broumov a muzeum 
pivovarnictví
V areálu pivovaru Broumov – Olivětín 
si užijete celé odpoledne. Využít může-
te prohlídky s  průvodcem. Dozvíte se 
všechny kroky, díky nimž zlatavý a  la-
hodný mok s názvem Opat vzniká. Děti 
i  dospělé bude bavit návštěva zdejšího 
Muzea piva. Otevřené je od roku 2010 
a  expozice se stále rozšiřuje. Kromě 
dobových předmětů a  seznámením se 
s  historií olivětínského piva tu potkáte 
také skřítky. A suvenýry, které potěší oko 
i  chuťové buňky zakoupíte v  prodejně 
přímo v areálu.
www.pivovarbroumov.cz

Novinka roku – interaktivní 
muzeum Pod čepicí
Myslíte si, že máte tzv. „pod čepicí“? 
Navštivte nově otevřené muzeum Pod 
čepicí v Hronově. Muzeum chytré zá-
bavy bude ideálním místem pro děti 
i dospělé pro poznávání a  tvoření. Pro 
návštěvníky chystají stálé i proměnlivé 
výstavy s doprovodnými programy za-
měřené na smyslové vnímání, zázraky 
přírodních jevů, důvtip různých vyná-
lezů, kreativní tvorbu a především hru. 
Bude zde prostor i  pro relaxaci – tvo-
řivé dílny, setkání se zajímavými hosty 
z různých oborů, netradiční představe-
ní a akce.
Sledujte www.muzeumpodcepici.cz

Legendární stavebnice 
Merkur
Milovníkům parních strojů, elektric-
kých vláčků a  stavebnic je určeno Mu-
zeum stavebnice Merkur v  Polici nad 
Metují. V  několika výstavních síních 
si postupně prohlédnete vývoj a příběh 
stavebnice Merkur. Nechybí taky Eiff e-
lova věž, historické rekvizity, kolejiště 
nebo vlakové soupravy.
www.merkurpolice.cz

Muzeum železnice 
Meziměstí
V Meziměstí se můžete podívat na histo-
rické nádraží a přes letní sezónu navštívit 
také železniční muzeum. Je přímo v pro-
storách nádraží, a  protože má nepravi-
delnou otevírací dobu, dá se navštívit po 
předchozí domluvě.

Jiráskův rodný domek
Spisovatel Alois Jirásek neodmyslitelně 
patří k celému regionu a v Hronově mů-
žete navštívit jeho rodný domek. Nachá-
zí se nedaleko náměstí. www.rmn.wz.cz

 Regionální muzea Broumovska 
a Policka
Nezapomeňte také na regionální mu-
zea Broumovska a  Policka. Dozvíte se 
vše o historii, spatříte dobové předměty 
a prohlédnete si aktuální výstavy.

TIPY NA DALŠÍ 
VÝLETY DO MUZEÍ

Vodník a stará panna
Kdysi dávno bydlela na Malém, dříve Flo-
riánském náměstí v  Broumově jakási stará 
panna. Jednou chtěla jít na mši o  desáté, 
když narazila na mužíčka v zeleném kabátě. 
Seděl na kamenných schodech, po kterých 
měla jít, a neustále vykřikoval: „Oběs se, oběs 
se!“ Od té doby od něj neměla pokoj, až ji 
skutečně přiměl k  tomu, že se ze zoufalství 
rozhodla oběsit. K  jejímu štěstí byl ale na-
blízku kovář, který uslyšel ránu, jak odkopla 
židli. Přišel ještě včas, odřízl smyčku a vrazil 
staré panně tak silný políček, že přišla k sobě 
a hned začala vyprávět. Byla kováři nesmírně 
vděčná, nejen za to, že ji zachránil, ale hlavně 
z toho důvodu, že si konečně s někým mohla 
popovídat o svém trápení a se vším se svěřit. 
Vyprávěla, jak ji zelený mužíček pronásledo-
val, jak jí stále našeptával, aby se oběsila, až už 
byla bez vlastní vůle a nedokázala vzdorovat. 
Od jejího zachránění však jí dal vodník na-
prostý pokoj, protože se dostala z jeho moci.

Krvavý rybník u Broumova
Nedaleko Broumova se nacházel rybník, 
který byl nápadný svojí červenou barvou, 
a  nazýval se Krvavý rybník. Jak ke svému 
jménu přišel, vypráví následující pověst: Před 
dávnými dobami se nacházel v místech, kde 

byl později rybník, pramen chutné a osvěžu-
jící vody. Jednou se u něj objevila unavená 
skupinka zbrojnošů, v jejímž čele jel na koni 
rytíř. Jak byli vojáci žízniví, nedbali na to, že 
by měli dát svému veliteli přednost, a všichni 
se napili před ním. To rytíře tak rozhněvalo, 
že ve vzteku několik zbrojnošů zabil. Potom 
ještě plný zloby poklekl, aby se také osvě-
žil, ale pramen byl náhle bez vody. Rytíře 
to rozlítilo ještě více a  vykřikl: „Když jsem 
se nemohl napít já, ať už z tohoto pramene 
nepije nikdo jiný!“ Nato přikázal místo za-
sypat. Vojáci se dali hned do práce a brzy byl 
na místě pramene kopeček navršené zeminy. 
Rytíř byl spokojen, avšak jen na malou chvíli 
– náhle se ze všech stran začala řinout voda, 
kterou nešlo zastavit, a zanedlouho zatopila 
celé údolí. Zbrojnoši, posílení vodou, jíž se 
napili, stačili utéci, avšak rytíř byl žízní na-
tolik zesláblý, že utéci nestačil, a  utopil se. 
Rybník, který na tomto místě vznikl, prý měl 
červenou vodu. Říkalo se, že to bylo od krve 
zavražděných zbrojnošů.

Vodník ze Šléglu
Z Broumova do Police se kdysi jezdilo ces-
tou, které se po zřízení nové silnice říkalo 
stará. Ta vedla kolem rybníka Šléglu, potom 
doprava po úpatí Broumovských stěn, až se 

stočila doleva k  místu, kde se dnes říká na 
Pasách. Po zmíněné staré cestě jel jednou 
z  Broumova domů jeden sedlák z  Honů, 
který s sebou vezl asi desetiletého syna. Pro-
tože bylo horko, sedlák rozhodl, že u Šléglu 
udělá zastávku, aby se mohli koně napít. 
Jeho syn však byl neposedný, a  tak zatímco 
koně pili, začal pokřikovat na vodníka, který 
ml v rybníce své obydlí. Sotva vykřikl vodní-
kovo jméno podruhé, vyskočil náhle z vody 
velký černý pes, a než se hoch nadál, měl ho 
na zádech. Chtěl ho shodit, pomáhal i otec, 
ale nic naplat. Čím víc chtěli psa odtrhnout, 
tím silněji se držel a tiskl chlapce předníma 
nohama tak silně, že mu bránil v  dýchání. 
Nešťastný otec naložil syna i se psem na vůz 
a jel k domovu. Teprve před Hony najednou 
pes povolil sevření, seskočil z vozu a zmizel. 
Otec přinesl syna domů v náručí a uložil ho 
do postele, chlapec však naříkal, že ho pálí 
záda i prsa. Když ho svlékli, aby se podívali, 
co se stalo, uviděli na jeho těle krvavé šrámy 
po psích drápech. Chlapec se dlouho léčil, ale 
jeho nezbednostem byl konec. Dobře věděl, 
že ten pes byl vodník, který se mu takto po-
mstil. Příště se Šléglu raději zdálky vyhnul.

Dr. Eva Koudelková,

Nakladatelství Bor, Liberec

listiny se založením olivětínského pivovaru. 
Dále můžeme zmínit, že Karel IV. byl příte-
lem prvního českého arcibiskupa 

Kvalitní božanovský pískovec se pou-
žíval jako náhrada za zničené kamenné kvá-
dry na povrchu Karlova mostu během jeho 
oprav od poloviny 20. století. Při generální 
opravě v letech 1966 – 1975 byl dodavate-
lem materiálu z větší části právě božanovský 
lom. Velké neopracované balvany pískovce, 
popsané barevnými nápisy Božanov, bylo 
možné běžně vidět na pracovišti kameníků 
pod obloukem mostu na Kampě. Pískovec 
z Božanova byl použit i při další velké opra-
vě mostu v letech 1986 – 1988, při renovaci 
schodiště na Kampu v letech 1996 – 1997 
a naposledy při opravě základů dvou most-
ních pilířů v roce 2005. Během 20. století 
bylo deset barokních soch, které na mostě 
stojí, kvůli svému špatnému stavu nahraze-
no kopiemi, přičemž kopie sochy sv. Vojtě-
cha byla v roce 1973 také vyrobena z boža-
novského pískovce.

Přečtěte si pří chvílích odpočinku pověsti spjaté s fenoménem voda a městem Broumovem. 
Člověk by kolikrát ani neřekl, kolik jich tu máte…A kdo ví, třeba je něco i pravda, ...

... vždyť na každém šprochu je pravdy trochu

V letošním roce si připomínáme 760 let 
od výročí narození Karla IV.

V  roce 1348 vydal král Karel 
IV. privilegium, kterým potvrzo-
val návrat broumovského panství 
pod správu břevnovského kláštera. 
Otec Karla IV. král Jan Lucem-
burský totiž v  roce 1331 zastavil 
Broumovsko příslušní-
kům kladské šlechtické 
rodiny Pannewitzů, aby mohl uhradit své 

tovi a ve prospěch kláštera, a že ačkoliv 
byla obyvatelům Broumova udělová-
na podobná práva jako obyvatelům 
královských měst, zůstal Broumov 
poddanským městečkem a nezískal 

hospodářské výsady a  mož-
nosti samosprávy králov-
ského města. Neexistuje 

také žádná souvislost zmiňované královské 

Jeho stopy jsou i u nás 
na Broumovsku. Pojďme 
se podívat do historie 
a prozkoumat, jak je region 
spjatý s největším Čechem.

dluhy. Listina zaručovala opatovi, že s  jeho 
poddanými v městečku Broumově bude při 
jednáních před královskými úřady a  soudy 
zacházeno jako s  královskými poddanými. 
Velmi zjednodušeně lze tento právní akt po-
važovat za povýšení na město. Je nutné však 
zdůraznit, že privilegium bylo určeno opa-
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Tento proces započal nejprve v oblasti Adr-
špašských skal a Stolových hor, a následně 
i v dalších zdejších skalních oblastech. 

Takové pozornosti neušly ani skalnaté 
Broumovské stěny, které se nalézaly na roz-
hraní českého a německého osídlení. To se 
později promítlo i  do odlišného způsobu 
turistického značení z  obou stran. Z  do-
chovaných záznamů je známo, že v  roce 
1886 ustavený turistický klub v Broumově 
(Österreichische Riesengebirgs-Verein – Se-
ction Braunau) již po dvou letech existence 
a ve spolupráci se správou panství benedik-
tinského kláštera v  Broumově přistoupil 
k  upravení a  vyznačení turistické stezky 
po skalnatém hřebenu Broumovských stěn 
s  množstvím vyhlídek do širokého okolí. 
Tato turistická komunikace byla chápána 
také jako spojení mezi Hvězdou (tehdy již 
hojně navštěvovaným místem na Broumov-
ských stěnách s kaplí i restaurací) a Hejšo-
vinou (tehdy Heuscheuer) nad obcí Karlov 
(Karlsberg), centrem turistiky ve Stolových 
horách v pruském Slezsku.

Specifi kem značení této stezky je způ-
sob jeho náročného a unikátního provede-
ní. Značení bylo totiž pracně vtesáno do 
pískovcových skalních stěn, balvanů nebo 
speciálních pískovcových patníků v  ploše 
30 x 40 cm se znaky, kde písmeno S a znak 
* představují Hvězdu (Stern) a písmeno H 
představuje Heuscheuer (Hejšovinu), tedy 
oba koncové body této značené stezky. 
Šipky vytesané k  těmto znakům určovaly 
i směr k těmto cílům z každého takto ozna-
čeného místa.

Nedávno provedenou terénní studií 
bylo zjištěno, že na této trase v  úseku  ně-
kdejšího rakouské území mezi Hvězdou 
a Božanovským křížem se dodnes zachovalo 
24 (zhruba polovina) míst s takto provede-
ným značením, navíc zpřehledněném číslo-
váním od státní hranice směrem k Hvězdě. 
Na státní hranici a Hvězdě jsou oba konce 
tohoto značení ještě označeny vysokými ka-
mennými pilíři.

Historickou zajímavostí je nynější zjiš-
tění, že značení pokračující od státní hrani-
ce na Hejšovinu na slezském (nyní polském) 
území se již nedochovalo. Původně dohod-
nutý zřizovatel na tomto území, Glatzer Ge-
birgsverein, Section Winschelburg (dnešní 
polský Radków) zřejmě trasu vyznačil lev-
nějším použitím dřevěných směrovek.

Jako zřejmě nejstarší dochované turi-
stické značení je především mimořádnou 
formou provedení významnou památkou 
a  svědectvím počátků organizované turis-
tiky, významem přesahujícím rámec zdejší 
oblasti.

Jiří Kopecký

Stopami našich předků
aneb už Benediktini značili turistické cesty!

Černé rašelinové jezírko dostalo název od 
tmavého zbarvení vody. Tmavé zbarvení 
nezpůsobuje žádná záhada, ale látky uvol-
ňující se z  rašeliny, mechů a  silné vrstvy 
rostlinných zbytků v bahně na dně. Jezírko 
je součástí Naučné stezky Jiráskovy skály. 
Zajímavostí je, že se v průběhu staletí stále 
zmenšuje. Protože nemá přítok, klesá jeho 
hladina v závislosti na suchu nebo dešti více 
než jiná jezírka. Jezírko najdete na výletním 
místě Bischofstein. Bišík (jak se mu lidově 

Již od konce 18. století nastal rozvoj turistického hnutí a počátky cestovního ruchu 
i v oblasti Broumovska. Zatím, co v okolních horských oblastech Krkonoš, Orlických 
hor či Králického Sněžníku šlo o zpřístupnění hřebenových partií a nejvyšších vrcholů, 
v oblasti Broumovska šlo o proniknutí a zpřístupnění rozlehlých a dosud málo 
poznaných, ale velice romantických skalních oblastí.

Vyražte na výlet po nejstarším turistickém značení regionu Broumovska z Hvězdy na Hejšovinu.

Černé jezírko, hrad a pivo v Jiráskových skalách
Bišík je ideálním výletním místem pro rodiny s dětmi – 
odpočinek, krásná příroda i občerstvení.

říká) nese jméno podle jeho vlastníků – 
kanovníků z Hradce Králové – biskupství, 
kterým patřil celý dvůr a přilehlé pozemky 
v  okolí. Novější název Jiráskovy skály byl 
odvozen podle místního věhlasného rodáka 
Aloise Jiráska – dokonce se zde hrávalo i di-
vadlo. Vydejte se na místní zříceninu hra-
du Skály, odkud z vyhlídky spatříte okolní 
krajinu. Po sestupu zpět navštivte Zámeček 
Bischofstein. V  areálu Zámečku na Bis-
chofsteinu se můžete občerstvit, vyzkoušet 

si slackline, děti si zařádí na houpačkách 
nebo trampolíně . V letních měsících se zde 
koná oblíbený slackline festival. V  místní 
restauraci můžete ochutnat místní pivo. Na 
základě klasické receptury vzniká tradiční 
světlý ležák – pivo z  Bischofsteinu, kte-
ré navazuje na tradici vaření piva v  tomto 
koutě regionu. Zdejší vrchnostenský pivo-
var byl založen mezi léty 1550-1576, kdy se 
v zemských deskách uvádí„dvůr pod Skalami 
vnově vystavený s pivovárem tudíž“. Po celou 
dobu je pivovar zařízen jen na ruční práci, 
po roce 1890 začíná období páry, tomuto 
pivovaru podobné provozy přechází na par-
ní pohon, což v podmínkách Bischofstein-

ských nelze a pivovar a s ním tradice vaření 
piva končí. Po roce 1895 je pivovar zrušen. 
Část pivovaru se zachovala dodnes. Prostor 
sladovny se dnes používá jako občerstvení.

www.bischofstein.cz

Pohled ze skalní vyhlídky Supí koš

Vytesané značení do balvanu

Značení v instalovaných
pískovcových kvádrech
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Důl Bohumír
Pojďte se na chvíli stát horníkem a prohle-
dat divy a taje podzemí nejen na Broumov-
sku. Hornické řemeslo patří k  tradičním 
řemeslům naší země a v okolí Broumovska 
to platí obzvlášť. Funkční doly na hnědé 
uhlí nebo měď bývaly na Žacléřsku, v Ra-
dvanicích nebo v Jívce. Již druhým rokem 
bude od konce dubna v provozu prohlíd-
ková trasa Měděného dolu Bohumír v Jív-
ce. Prohlídkový okruh je dlouhý cca 400 m 
a na jeho konci Vás čeká adrenalinový vý-
stup po příkrých žebřících. V  letošním 
roce se navíc na informačních panelech 
dozvíte třeba o netopýrech, jež jsou v dole 
také zabydleni. Návštěva dolu bude zážit-
kem pro děti i dospělé a navíc za každého 
počasí – v horku se ve štole zchladíte a ve 
špatném počasí vás zase ukryje před deš-
těm a  ještě se dozvíte mnoho zajímavostí. 
www.djs-ops.cz.

Zajímavost regionu – Poseidon 
v Teplických skalách
Podzemí, to nejsou jen doly, ale třeba také 
jeskyně. Víte, že v Teplicích nad Metují se 
nachází tzv. Poseidon? Není sice pro ná-
vštěvníky dostupný, ale jistě patří k podzem-

ním skvostům regionu. Byl o něm dokonce 
natočen dokument Poseidon – podzemní 
labyrint autora Romana Mlejnka.

V centrální části Teplických skal se na-
chází podzemní labyrint Poseidon. Jedná 
se o  složitý systém hlubokých puklin, roz-
sedlin, puklinových propastí a  suťových 
jeskyní vytvořených v balvanových závalech 
ze zřícených skalních věží. 
■  labyrint vzniklý rozpukáním kompaktní-

ho pískovce 
■  zaklíněné skalní bloky na ně nasedající 

sutě vytvářejí v  širších puklinách až ně-
kolikapatrové jeskynní prostory

■  systém objeven roku 2006 pracovníkem 
Správy jeskyní ČR, celé mapování probí-
halo v letech 2006 – 2008 

■  nejdelší evropský systém podzemních 
prostor vytvořený v  pískovci, celková 
délka je odhadnuta na více než 28 km, 
výškové rozpětí činí minimálně 105 m

■  v  systému se pod skalními bloky hoj-
ně vyskytují takzvané kořenové stalag-
mity

■  v  rozsáhlém komplexu podzemních 
prostor přežívají z  období konce doby 
ledové a  počátku doby poledové popu-
lace chladnomilných severských a  hor-

Nová Terasa začne poslední červnový ví-
kend, v  sobotu 26. června, kdy se usku-
teční vernisáž výstavy grafi čky Kateřiny 
Černé. Autorka je členkou SČUG Hollar 
a pražského „Pařížského klubu“. V polovi-
ně šedesátých let absolvovala AVU u profe-
sora Karla Součka, později přešla od malby 
ke grafi ce, které se věnuje dodnes společně 
s koláží či asambláží. V Polici nad Metují 
představí výběr ze své grafi cké tvorby

Kateřina Černá se zúčastnila několika 
desítek skupinových výstav (mj. Básníci 
naivní imaginace, 1967, Stockholm; Da-
nuvius, 1968, Bratislava nebo členských 
výstav Hollaru). Samostatně vystavovala 
např. v  Oblastní galerii Liberec, Gale-
rii Václava Špály   nebo v  Galerii Smečky 
v Praze.

Autorka se kromě grafi ky věnuje i  li-
terární tvorbě. Už v  roce 1962 vznikla její 
první autorská kniha a „od té doby si kromě 
‚vážné tvorby‘ čmárá, leptá, píše a ryje ty své 
knížky a sešity už více jak padesát let“, jak 
sama říká. Součástí vernisáže na Nové Tera-
se bude i posezení nad autorskými knížkami 
Kateřiny Černé. Literární tvorbu autorky 
komentuje kurátorka výstavy grafi čka Ale-

Petr Stibral získal v  roce 2003 Cenu 
společnosti Diatech CZ v  rámci soutěže 
Grafi ka roku a  v  roce 2009 byl fi nalistou 
ceny Národní galerie NG 333, vyhlašované 
pro umělce do 33 let. V roce 2012 vystavo-
val v Broumově v Galerii Dům a v Náchod-
ské GVUN, v loňském roce se prezentoval 
v GASK v Kutné Hoře výstavou „Photore-
trospective“.

V sobotu 30. července zazní na Nové 
terase hudba písničkáře Ivo Cicvárka. Zpě-
vák zahraje písně převážně ze svého posled-
ního sólového alba „Velký svět“, které bylo 
v  roce 2013 nominováno na Cenu anděl 
v kategorii folk a country.

Ke své poslední desce autor říká: „Vel-
ký svět začíná symbolicky – písní o zrození 
života. A končí odplouváním, do neznáma, 
kam nás provází jen vzpomínky těch, kte-
ré jednou opustíme. Vše mezi tím je náš 
osobní velký svět. Svět jako slovo, které se 
vyskytuje ve víc textech. Ale žádný zvláštní 
patos v  tom být nemá – spíš trocha ironie 
a  lehkého humoru – když mi bylo dvacet, 
měl jsem pocit, že to, co mě čeká za nej-
bližším rohem, bude opravdu veliké. Dnes-
ka jsem skoro o dvacet let starší a ten můj 
velký svět končícího třicátníka je vlastně 
stále jen malým rybníčkem. Jenže stačí ten 

ských druhů rostlin a  bezobratlých 
živočichů

■  mikroklimatická rozmanitost podmi-
ňuje vývoj zcela protikladných biotopů, 
rostlinstvo i  živočišstvo oživuje všechna 
stanoviště systému

Poseidon je pro běžného návštěvníka 
skal, bohužel, téměř nepřístupný. O  turi-
stickém zpřístupnění podzemních prostor 
se neuvažuje. Z  technického hlediska to 
není ani možné. Úzké, mnohdy sotva prů-

na Laufrová, ukázky přečte členka Činohry 
ND herečka Tatiana Medvecká.

Druhým autorem, který představí 
svou tvorbu na Nové Terase, je sochař Petr 
Stibral. Vernisáž výstavy proběhne 28. čer-
vence. Autor studoval v  letech 2001-2002 
v  grafi ckém ateliéru Vladimíra Kokolii na 
AVU a  v  letech 1997-2004 v  sochařském 
ateliéru Jindřicha Zeithammla. Kromě vol-
né tvorby se věnuje i  restaurátorské práci 
(mj. se podílel na restaurování sochařské vý-
zdoby v Chrámu sv. Víta) a v současné době 
učí na Střední uměleckoprůmyslové škole 
v Praze na Žižkově.

V roce 2011 pracoval na projektu s ná-
zvem „Lesní práce“. A právě z   tohoto pro-
jektu vznikla unikátní video-dokumentace, 
kterou autor poprvé veřejně představí v Po-
lici nad Metují. Spojení videoartu s neotře-
lým vnímáním prostoru Petra Stibrala slibuje 
nečekaný zážitek, kde se i  nemožné může 
stát možným. Petr Stibral je sochařským 
básníkem, u něhož hra a tvorba splývají a vý-
sledkem může být třeba i levitace „Chroští“ 
z  projektu „Lesní práce“. Výmluvné je, že 
u datace projektu „Lesní práce“ autor neudá-
vá rok vzniku, ale „datum oživení“.

prostor znova zkoumat a pojmenovávat oči-
ma dítěte – a jak může být jeho objevování 
dobrodružné!“

Po vernisážích a před koncertem bude 
možná zdarma navštívit expozici unikátní-
ho Muzea papírových modelů.

Apeiron z. s.

lezné prostory v nestabilním prostředí pod 
zřícenými skalními bloky, jsou pro běž-
ného návštěvníka skal velice nebezpečné. 
Malou ukázku toho, co Poseidon ukrývá, 
nabízí turistům Skalní chrám, který je 
dlouhý 45  m, vysoký 50  m a  pouze 1,5 
až 2,5 m široký, představuje přechodovou 
vývojovou formu mezi skalní soutěskou 
a puklinovou jeskyní.

Jana Klimešová

Foto: Petr Zajíček

Sestupte do hlubin naší země Stát se horníkem 
je snem mnoha 
malých kluků 
(možná i holek). 
Do tajů tohoto 
tradičního řemesla 
máte šanci nyní 
proniknout.

Z Terasy na Terasu
Spolek Apeiron ve spolupráci s Městem Police nad Metují 
připravil pro léto 2016 projekt „Nová Terasa“, který 
navazuje na pětiletou tradici Pellyho Terasy. Letošní 
léto se uskuteční „stěhování“ z Terasy na Terasu, tedy 
z Pellyho domů na Terasu u Muzea papírových modelů, 
před BB kavárnou.

Kateřina Černá:
Tulipány v okně, 1994

Ivo Cicvárek:
Velký svět, 2013

(přebal CD s použitím
obrazu „Provazochodci“

Martiny Trchové)

Petr Stibral:
Chroští, datum oživení 2011
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Regionální značky vstoupily do této bi-
tvy s  velkými ambicemi na jedné straně 
a omezenými možnostmi na straně druhé. 
A  s  možná trochu idealistickou vírou, že 
klíč k  úspěchu je ve vzájemné spolupráci 
a podpoře. Základní myšlenka je jednodu-
chá – zviditelňovat kvalitní a pokud možno 
i originální nebo s konkrétním místem spja-
té výrobky, služby a zážitky, jejichž úspěch 
bude přínosem pro celý region. A  zdá se, 
že se ujala, protože tři první značky z roku 
2005 mají už 24 „sester“ rozesetých na té-

měř třech čtvrtinách území České repub-
liky. Celkem má platný certifi kát některé 
z  regionálních značek více než tisíc výrob-
ků, ubytovacích a stravovacích služeb a regi-
onálních zážitků.

Bez milionových dotací se marketing 
a reklama dělá dost těžko, ale i tak se snaží-
me. Soustavně budujeme a rozšiřujeme por-
tál www.regionalni-znacky.cz, prezentujeme 
regionální produkty na Facebooku a  Pin-
terestu, vydáváme elektronický newsletter 
a – když se podaří zajistit fi nance – i tištěné 
materiály. 

Výrobky se značkami jsou vidět na řadě 
akcí pro veřejnost, z nichž mnohé, jako na-
příklad „Novoměstský krajáč“ (festival origi-
nálních výrobků a  služeb pořádaný dvakrát 
do roka na Novoměstské radnici v Praze), or-
ganizují samy „značky“, respektive jejich ko-
ordinátoři. Na produkty se značkou narazíte 
stále častěji i v běžné prodejní síti, případně 
na internetu, kde vznikají i  specializované 
obchody zaměřené na domácí kvalitu. 

„Naše“ značky – tedy jednotlivé regi-
onální a  originální produkty určené nejen 
potravinám, ale i  řemeslným výrobkům, 
službám v  cestovním ruchu a  zážitkům 
– mohou být užitečným marketingovým 
nástrojem, pokud se s nimi správně zachá-
zí. To je především otázka individuálního 
přístupu – každý držitel značky by měl znát 
své silné stránky a  hledat způsob, jak je 
s pomocí značky umocnit. A naopak, silné 
individuality připravené spolupracovat, jsou 
největší hodnotou a  bohatstvím značek. 
Máme radost, že mezi držiteli našich značek 

najdeme mladé rodiny, které se rozhodly 
změnit prostředí a  životní styl a  hospoda-
řit na opuštěných statcích, lidi středního 
věku, které krize (ať už ekonomická nebo 
osobní) donutila hledat uplatnění v  jiném 
oboru a nebáli se pustit do podnikání, nebo 
ty, kdo by si mohli v klidu užívat důchodu, 
ale místo toho si konečně plní sny a věnují 
se kreativním činnostem. Všem je společná 
fantazie, odvaha, vytrvalost a hrdost na mís-
to, v němž působí, ať už je jejich domovem 
od narození nebo třeba jenom pár let.

Regionální značky jsou od své-
ho počátku před více než deseti lety 
určeny k podpoře ekologicky udr-
žitelného podnikání v  často od-
lehlých koutech naší krásné země. 
K nim se řadí i Broumovsko, jež se 
ale zároveň může pochlubit jak zachova-
lou přírodou, tak i obrovským historickým 
a kulturním bohatstvím. A také řadou zají-
mavých výrobců, kteří se snaží s úctou k tra-
dici vyrábět kvalitní produkty. Že se jim to 
daří, je vidět jak na vynikajících potravinář-
ských výrobcích – třeba bio hovězím mase, 
ovčích sýrech nebo skvělých pekařských vý-
robcích, tak i na originálních umělecko-ře-
meslných dílech z  různých oborů. Mnoho 
z nich můžete obdivovat v celoročně otevře-
né prodejně v Café Dientzenhofer v brou-
movské klášteře, za dalšími si můžete zajet 
přímo na farmu nebo do výrobny. Kon-
takty a  podrobnější  informace najdete na 
www.regionalni-znacky.cz. 

Kateřina Čadilová, národní koordinátorka 

Asociace regionálních značek

To pravé nejen z Broumovska
Ačkoli si to málokdy 
přiznáváme, většina z nás 
žije v relativním blahobytu 
a ve zcela reálném 
přebytku. Nakupujeme 
víc, než jsme schopni 
spotřebovat, a někdy 
i víc, než kolik si můžeme 
dovolit. Po dlouhém 
půstu pod dohledem 
socialistického plánování 
se i u nás naplno rozbujel 
konzumní přístup k životu. 
A na trhu boj o zákazníka, 
který se vede všemi 
možnými i nemožnými 
prostředky.

Značka kvality regionálních produktů se 
na Broumovsku uděluje od roku 2011. 

V roce 2015 udělila certifi kační ko-
mise nové certifi káty Benediktin-
ským oplatkám a salámům Ostaš, 
Poličan a Polický uherák. Značku 
regionálního produktu má už ně-

kolik let také minerální voda Toma 
Natura. V letošním roce se regionálním 
produktem stanou například keramické 
výrobky nebo výrobky ze slámy. Certi-
fi kační komise bude zasedat v průběhu 
měsíce května a června.
■  Voda Toma Natura
■  Pekařské výroby – Kvíčerovská 

pekárna
■  Vyzrálé bio hovězí maso – ekofarma 

Bošina
■  Rokytnický med – Včelí farma 

Rokytník
■  Ovčí sýry, jogurty, mléka a další – 

Monika Menčíková
■  Broušené sklo – Jaromír Beran
■  Fotografi e s motivem Broumovska 

– Jan Záliš
■  Dekorace a užitné předměty ze 

železného drátu – Kateřina Smutná
■  Razítka – Martina Nosková
■  Chléb Radešov – statek Tilia
■  Biodžemy – statek Tilia
■  Stínící technika Pavon s potiskem 

z kolekce Rosenberg – 
Dřevoterm s. r. o.

■  Výrobky z ovčího rouna – Ines 
Šťovíčková 

■  Vlněné výrobky, výrobky 
z vrbového proutí

■  Dekorační doplňky – Lýdie 
Birkeová – Baštecká

■  AQUAFLAM – HS Flamingo
■  Krbová kamna HS Flamingo – HS 

Flamingo
■  Benediktinské oplatky – Klášter 

Broumov
■  Poličan, Polický uherák a Ostaš – 

Pejskar s. r. o. 
Sledujte stránky regionálních zna-

ček, kde Vám přinášíme aktuality, oce-
nění, které naši výrobci mají a také tipy 
na výlety, trhy a další místa, kde se z re-
gionálními výrobky můžete setkat. Pod-
porujte regionální produkty a  zažijte to 
pravé z  Broumovska. Vždyť například 
Babiččina kostka z Kvíčerovské pekárny 
se stala v kategorii cukrářských výrobku 
potravinou Královéhradeckého kraje, 
Ekofarma Bošina se umístila mezi pěti 
nejlepšími farmami v soutěži Zemědělec 
roku a  třeba broušené sklo pana Berana 
se dováží až do Japonska. 
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Vyzkoušejte si sport gentlemanů 
a ladies
Pokud zrovna nebude přát počasí nebo bu-
dete mít pocit, že si zatím na golfové hřiště 
netroufáte, můžete vyzkoušet golfový trena-
žer. Nachází se v kongresovém centru upro-
střed Broumova v  tzv. Hotel Veba resortu. 
Kromě golfového trenažeru si ubytovaní 
návštěvníci v hotelu Veba a v hotelu Manor 
Hause mohou zaplavat v  nově otevřeném 
bazénu s  vířivkou a  saunou. Gurmánské 
zážitky nabízí restaurace na obou místech 
a svoje tělo můžete „potrápit“ ve fi tness cen-
tru. www.hotelveba.cz.

Fabrika na zážitky
Chcete místo pěších nebo cyklotúr zažít 
něco ojedinělého? Vyražte do Meziměstí, 
kde je otevřena tzv. Fabrika na zážitky. Ve 
zrekonstruované textilní továrně – Centrum 
Walzel – najde zábavu opravdu každý. Místní 
restaurace Švejk nabízí regionální speciality 
a je držitelem značky Czech Specials. Kromě 
jídelního lístku pro vás v tamní kuchyni při-
pravují speciální akce. Ochutnat tu tak mů-
žete speciální hamburgery, tematické týdny 
zaměřené na těstoviny, zvěřinu, žebírka, ho-

vězí maso a další vybrané speciality. Každou 
sobotu v  měsíci je pro všechny milovníky 
vína otevřená tzv. Vinná Brána – ochutnat tu 
můžete 53 druhů vín. Nevšedním zážitkem 
je pro všechny nejmodernější střelnice v Ev-
ropě, kdo by se bál nebo má velký respekt 
k  opravdovým pistolím a  puškám, může si 
vyzkoušet lukostřelbu nebo laserovou střelni-
ci. Uvolněnou zábavu nabízí čtyři moderní 
bowlingové dráhy s barem, odpočinek zajistí 
solná jeskyně, kde se ve vybraných termínech 

konají thajské masáže. A pro všechny z vás, 
kteří zbožňují horolezení je připravena horo-
lezecká a boulderová stěna. Informace o ak-
tuálních kulturních, gurmánských a dalších 
akcích na www.fabrikanazazitky.cz.

Za zvířátky
Zookoutek v  Polici nad Metují, Farma 
Wenet v Otovicích, koně v  Jízdárně Hejt-
mánkovice nebo minizoo na Ekofarmě Bo-
šina ve Vernéřovicích. Vyražte s  dětmi na 
místa, kde spatří velbloudy, lamy, klokana, 
ale také se mohou podívat na mláďátka od 
zvířat, která běžně znají nebo vidět jejich 
speciální druhy. Neživou přírodu dítka pro-

zkoumají v  Geologickém koutku v  Polici 
nad Metují. Seznámíte se s místními horni-
nami a na stanovištích s názvy: Jestřebí hory 
– Polická vrchovina, Jetřichovsko, Červe-
nokostelecko – Broumovsko si prohlédnete 
instalované exponáty. Geokoutek se nachází 
v parčíku naproti městskému hřbitovu. 

Za sportem
Vyražte objevovat region na koloběžce. 
V  Informačním centru v  Polici nad Me-
tují mají otevřenou půjčovnu koloběžek. 
Spolu s koloběžkami si zapůjčíte i ochran-
né helmy a určitě Vám poradí skvělé tipy 
na výlety po regionu. Uvidíte, že i na ko-
loběžce se můžete pěkně zapotit. Letní 
provoz Sportcentra v Teplicích nad Metují 
zase nabízí možnost zahrát si tenis, další 
míčové hry nebo vyzkoušet místní posi-
lovnu. Aktuální informace naleznete na 
www.sportcentrum.teplicenadmetuji.cz. 

Pozoruhodná, nevšední a zajímavá místa našeho regionu
Myslíte si, že už jste na Broumovsku objevili vše? 
Přinášíme tipy na ojedinělé zážitky.

Bowling Centrum Walzel

Bazén Hotel Veba

Nejblíže vzhledu běžné kryté střelnice tro-
chu, ale jen trochu odpovídá 25metrová 
pistolová střelnice, vybavená na svých čty-
řech stavech terčovým zařízením Pit Shoo-
ting. Těchto hi-tech zařízení u nás mnoho 
nenajdete a  v  takovémto počtu už vůbec 
ne. Vedle pohybu vpřed a vzad umí s ter-
či i  otáčet nebo uhýbat do strany, což ve 
spojení s dotykově ovládanou obrazovkou 
a  sofwarovou výbavou umožňuje střelci 
vybrat si mezi 12 programy. Každý navíc 
s třemi stupni obtížnosti, simulujícími ne-
předvídané pohyby útočníka, jako útok, 
ústup nebo ukrývání.

To ovšem nejsou jediné libůstky to-
hoto pozoruhodného zařízení. Terče je 
možné dále přímo nasvítit nebo naopak 
vytvořit “zhoršenou viditelnost”, případně 
nechat je vynořit se ze tmy. Nebo se dá stří-
let dle signalizace zelené a červené světelné 
sirény. Možností, resp. střeleckých úloh je 
každopádně tolik, že vyzkoušet je všechny 
během jediné návštěvy není ani pro rychlé 

ranaře příliš reálné (obzvláště když se hned 
vedle nabízejí další dvě v tuzemsku unikát-
ní střelnice).

Padesátka – Na střelnicích   s  pohyb-
livou palebnou čarou se dají skvěle cvičit 
prvky akční střelby. Jednak v  různých ne-
klasických pozicích (vleže, vkleče, vsedě), 
jednak v pohybu. Když se střelba v pohybu 
ozvláštní vložením umělých překážek, celý 
nácvik se stane ještě zajímavější. Druhá 
zdejší sekce tohle všechno nabízí v rozmezí 
maximální 50metrové a minimální 10 met-
rové vzdálenosti.

Jakkoli zdejší 25metrové i  50metrové 
střeliště musí každého tuzemského střelce 
zaujmout, největší dojem na návštěvníka 
této střelnice nejspíše udělá sice nejkratší, 
ale nejvymakanější, či chcete-li nejsofi stiko-
vanější stanoviště. Podobně jako u padesát-
ky je cíl promítán. Na rozdíl od statických 
terčů se ale tady jedná o  různé sekvence, 
simulující lovecké, sportovní a  zejména 
obranné situace.

Systém Hitcom, který tohle umí, byl 
vyvinut v  Německu fi rmou BKE media 
pro výcvik policejních složek a samozřejmě 
vychází z  jejich zkušeností. Některé pro-
mítané programy s  tzv. aktivním střelcem 
dokáží reagovat podle přesnosti vaší střelby. 
Útočník se například po zásahu chytne za 
postřelenou nohu a upadne. Ovšem pozor, 
to neznamená, že je konec. Klidně se může 
stát, že ožije a ještě vás napadne, protože jste 
ho nezasáhli do smrtelné zóny. A když ne-
budete dost rychlí, tak vás i zasáhne. Což se 
dozvíte prostřednictvím rychle se zvětšující 
červené koule na plátně.

I  když pestrá nabídka střelnice Walzel 
nepochybně potěší každého zkušeného střelce, 
dveře jsou stejně tak otevřeny těm začínajícím 
– lze střílet i bez zbrojního průkazu s míst-
ním instruktorem. K zapůjčení je zde něko-
lik zajímavých zbraní tuzemské provenience, 
jako pistole CZ P-07, P-09 a  CZ 97 (ráže 
.45 Auto), z  těch delších se dá zavzpomínat 
na roky vojenské služby se SA vz. 58 (s pevou 
pažbou), vyzkoušet zdařilou tuzemskou verzi 
AR15 od Proarms Armory Par Mk3, případně 
moderního “škorpíka” CZ Scorpion Evo 3 S1 
nebo malorážku CZ 455 Evolution.

Doporučujeme navštívit!

Návštěva střelnice v Centru Walzel 
je mimořádný zážitek
V zdejším objektu celkem mohutné tkalcovny (založené 
1852 panem Walzelem) nedávno vzniklo Centrum Walzel, 
nabízející řadu atrakcí. A k našemu potěšení mezi ně 
patří také trojice střelnic, řadících se svým technickým 
vybavením na úplnou špičku v ČR.



24 LETNÍ.BROUMOVSKO 2016

Za vodou...
Jelikož se letošní číslo novin zaměřilo na 
atraktivity spojené s  vodou, nabízíme vám 
trasu, která vás přivede ke třem cílům s vý-
skytem přírodní vody. Prvním cílem je 
bývalý lom v  Horní Glušici, druhým jsou 
průmyslové rybníky v Glušici a třetí místo 
najdeme v  podzemních chodbách Osóvky 
(vyslovujeme Osůvka, něm. Säuferhohe). 

Výchozím bodem výletu je Broumov, 
kde najdete krásné zázemí pro odpočinek, 
přípravu k  výletu, parkování nebo dokon-
ce vypůjčení horských kol. Takové zázemí 
poskytuje národní kulturní památka Kláš-
ter Broumov, s  revitalizovanou klášterní 
zahradou, kavárnou Café Dientzenhofer, 
vzdělávacím a kulturním centrem, s galerií, 
několika expozicemi, turistickými okruhy, 
naučnou stezkou a  dokonce i  s  ubytovací 
kapacitou Dům hostů – více podrobnos-
tí najdete na webu: www.klasterbroumov.
cz. Další průběh výletu již bude záležet na 
tom, zda z Broumova vyrazíte pěšky, na kole 
nebo autem. 

Jdeme pěšky... 
Trasa zabere přibližně 6 hodin. Z Broumova 
můžete vyrazit autobusem do Benešova a pak 
budete již pěšky pokračovat lesní silnicí cca 
4 km do turistické osady Janovičky, která se 
nachází přímo na hranicích. Na Janovičkách 
najdete několik restaurací, kde se můžete na 
chvíli zastavit, odpočinout si a obdivovat vý-
jimečný výhled do Broumovské kotliny, za 
kterou spatříte i Broumovské stěny. 

Nyní se nacházíte na hřebenu Javo-
řích hor, které pokračují i na polské straně. 
Po odpočinutí se z  Janoviček vydáte lehce 
stoupající cestou směrem k polským hrani-
cím (cca 700 m). Na samotné hranici (GPS 
50,646696; 16,356176) najdete dřevěný 
turistický přístřešek se stolem a lavicemi. 

Trasa pokračuje na polské straně lesní 
cestou z kopce dalších cca 700 m, pak asfalt-
kou již v Horní Glušici. Od hranic, po cca 
1,5 km odbočíte doleva (cedule odkazující 

na bývalý lom) a pokračujete až k lomu (cca 
1 km), na který budete vidět již z asfaltky. 

Toto místo (GPS 50,664884; 
16,356338) vás překvapí svou krásou, pro-
tože nevypadá jako lom, ale jako kouzelné 
jezero uprostřed skalních horských stěn. Je-
zero je zásobováno přírodní vodou potoků 
a některé z nich padají dolů z výšky cca 30 
metrů. Proto v zimě na tomto místě vznika-
jí mimořádné ledové kaskády třicetimetrové 
výšky, na kterých se zaškolují alpinisté.

Trasa pokračuje asfaltkou dolů do cen-
tra Glušice. Doporučuji trasu přes vlakové 
nádraží Horní Glušice (GPS 50,664884; 
16,356338) a pak se vydat polními cestami 
ke  sportovnímu hřišti a  následně k  hlavní 
silnici (ulice Grunwaldzka). Cestou budete 
vidět na mystické panoráma Sovích hor. Na 
křižovatce ulic Leśna a Grunwaldzka se na-
chází informační tabule (GPS 50,684025; 
16,374823), na které jsou zobrazené mj. 
cyklotrasy. Pak pokračujeme ulicí Leśna 
zlehka do kopce a po cca 500 m se dostane-
te ke třem rybníkům (vzdálenost od lomu 
cca 2 km). Tyto rybníky (GPS 50,686934; 
16,380766) sloužily již v  19. století jako 
vodní nádrže pro zdejší tkalcovny. V období 
druhé světové války tyto velké továrny vy-
užil vojenský průmysl a byly zde vyráběny 
díly pro německé moderní stíhačky Me262. 
Po skončení války se do podniku znova vrá-
tila textilní výroba. Po revoluci v roce 1989 
závody fungovaly ještě deset let, pak upadly 
a v posledních letech byla provedena demo-
lice většiny budov. Dnes v areálu bývalé tex-
tilky spatříte jen velký průmyslový komín, 
který je památkou glušického tkalcovství. 
Zmíněné rybníky dnes slouží jako oblíbené 
rekreační místo místním občanům. Ryb-
níky jsou zásobovány horským potokem, 
u kterého najdete v lese (po cca 500 m) dva 
další rybníky. Na všech těchto pěti rybní-
cích lze také rybařit. 

Trasa z  rybníků pokračuje směrem 
na Osóvku (GPS 50,669568; 16,417878). 
Z tohoto místa můžete pokračovat cyklotra-

sou (zmíněna již cedule na křižovatce) nebo 
po hlavní ulici Grunwaldzké 1 km lehce do 
kopce, pak na křižovatce u kostela odbočí-
te na silnici, která vás povede cca 1 km do 
obce Kolce. V  obci Kolce (hned u  cedule 
s názvem obce) odbočíte (GPS 50,668823; 
16,390234) doleva asfaltkou, která vás 
povede dál k  lesu (do Osóvky zbývají cca 
2 km). Od okraje lesa budete pokračovat 
pořád rovně lesní cestou mírně do kopce, 
až dorazíte k  návštěvnickému centru Pod-
zemního města Osóvky (GPS 50,669568; 
16,417878). 

Podzemní město Osóvka nabízí v rám-
ci okruhů extrémní trasu, která je podob-
ná jako  trasa historická, ale je obohacena 
o plavbu v podzemích výsadkářskou loďkou 
- pak projdete podzemím po dřevěné lávce 
a  pokračujete v  chůzi zalitou chodbou po 
prknech. Tento úsek následně znovu nava-
zuje na historickou trasu. Podzemní město 
Osóvka nabízí prohlídky s  doprovodem 
průvodce - na vybranou máte pár základ-
ních okruhů, mj. od letošní sezóny se konají 
pravidelné české prohlídky (více informací 
najdete na webu www.osowka.cz). 

Okolí Osóvky vás zaujme i  přírodní 
krásou Sovích hor s obdivuhodným výhle-
dem do horských údolí. Zde najdete i pří-
rodní edukační stezky, které vás povedou 
lesem a pozemními stavebními objekty, kte-
ré tu stavěli během druhé světové války na-
cisté. Komplex měl krycí název Riese a měl 
sloužit jako největší Hitlerovo sídlo.

Po odpočinku v  restauraci pak může-
te vyrazit cestou zpátky. Z  Osóvky se vy-
dejte opět lesní cestou do obce Kolce, pak 
pokračujte ke křižovatce v  Glušici, odkud 
odbočíte po silnici doleva až ke kruhovému 
objezdu v Horní Glušici, na kterém uhnete 
doprava a budete pokračovat pořád rovně až 
do Janoviček. Úsek z Osóvky do Janoviček 
je dlouhý cca 7 km. 

Jedeme na kole...
Trasa je totožná s pěší trasou, ale v tomto pří-
padě doporučuji vypůjčit si v broumovském 
klášteře horská kola. Z Broumova se vydáte 
přes městskou čtvrť Olivětín do  Benešova, 
kde se napojíte na výše uvedenou pěší trasu. 
Od pivovaru v Olivětíně až k polským hra-
nicím čekejte stoupání do kopce, které na 
krátkém úseku u samotných Janoviček zesílí. 
Celková délka okruhu je cca 32 km.

Jedeme autem...
Autem se dostanete na všechna již popsaná 
místa, ale trasa bude vypadat o něco jinak, 
protože nelze autem přejet lesní cestu z Ja-
noviček do Glušice. 

Z  Broumova se vydejte autem k  hra-
ničnímu přechodu v  Otovicích (GPS 
50,550888; 16,410398), pak pokračujte přes 
polskou obec Tłumaczów do Nové Rudy 
a  tam odbočte na hlavní silnici směrem na 
Valbřich. Dostanete se tak do Horní Glušice 
a pokračujete po hlavní silnici. Po cca 1 km 
od kruhového objezdu (ten spatříte hned 
u  vjezdu do obce) dorazíte k  železničnímu 
mostu, před kterým odbočíte doleva (GPS 
50,672244; 16,375406) a asfaltkou od želez-
ničního nádraží Horní Glušice se dostanete 
až ke skalnímu jezírku v bývalém lomu (GPS 
50,664884; 16,356338). Tímto se dostanete 
na první místo s vodou. Ke druhému místu 
se potřebujete dostát zpátky k  hlavní ulici, 
na kterou vjedete před železničním mostem. 
Po hlavní pokračujete cca 1 km a následně 
odbočíte doprava do Leśné ulice, na které 
najdete zmíněné tři rybníky (krátký úsek 
u rybníka vypadá jako lesní cesta). Od rybní-
ků (GPS 50,686934; 16,380766) do Osóv-
ky se potřebuje dostat zpátky na hlavní silnici 
a pak pokračujete doleva a po cca 1 km od-
bočíte znova doleva a dostanete se do obce 
Kolce (GPS 50,668823; 16,390234). V obci 
Kolce neodbočíte ale do lesa, jen budete po-
kračovat pořád po hlaví až do obce Sierpnica. 
V horní části této obce spatříte ukazatel na 
Podzemní město Osóvku (GPS 50,659809; 
16,425490) a  odbočíte doleva. Malebnou 
krajinou se pak dostanete k třetímu, posled-
nímu cíli (GPS 50,669568; 16,417878). 
Autem dělá celá trasa Broumov – Glušice – 
Osóvka – Broumov cca 90 km. Zmiňované 
atraktivity za to určitě stojí - uvidíte tři neob-
vyklá místa s přírodní vodou, zažijete neza-
pomenutelnou plavbu výsadkářskou loďkou 
v  podzemních štolách v  rulových skalách, 
které v celém Polsku najdete jen tady, v So-
vích horách. 

Kryštof Karvovský

Objevte přírodní a kulturní bohatství u polských sousedů – tipy na výlety přes hranici

Historie a voda na dosah ruky 
– pěšky, na kole, autem
Polské pohraničí nabízí několik historických památek 
a destinací, které se perfektně hodí k rodinným výletům. 
Tato místa zaujmou nejen turisty, ale i odborníky a milovníky 
středoevropských dějin, které ovlivnily tvář dnešní civilizace. 
Velkou výhodou je malá vzdálenost od českých hranic.
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Genius loci broumovského regionu, be-
nediktinská historie a  architektura za-
sazená do nádherné krajiny, to vše ve 
spojení s  klasickou hudbou vytváří  jedi-
nečnou atmosféru festivalu. Koncerty se 
konají každou prázdninovou sobotu od 
18 hodin, vždy v  jednom z  deseti brou-
movských kostelů. Vstupné na koncerty 
je dobrovolné a výtěžek z něj je určen na 
péči o  kostely, ve kterých koncerty pro-
bíhají. V  loňském roce navštívilo festival 
na 3700 posluchačů, kteří na dobrovol-
ném vstupném přispěli více než 220 tisíc 
korun. 

I  v  letošním roce nabídne festival 
dramaturgicky kvalitní a  rozmanitý pro-
gram. Jedním z hudebních vrcholů bude 
koncert světoznámého amerického hor-
nisty a  skladatele Kerryho Turnera. Ten 
v srpnu zároveň povede mezinárodní hu-
dební kurzy v broumovském klášteře, kte-
ré jsou každoročně doprovodným festiva-
lovým programem. Na festivalu vystoupí 
také legendární jazzový hudebník, klaví-

I  v  tomto roce se poetové a  poetky z  růz-
ných koutů Čech, Moravy, Slovenska a Pol-
ska budou pokoušet naplnit Polici (nad Me-
tují) poezií. V pátek 27. 5. v 18 hodin bude 
po ofi ciálním zahájení v  Kolárově divadle 
následovat pořad pro veřejnost, věnovaný 
Jaroslavu Seifertovi, Na cestě do Stockhol-

rista a  skladatel Karel Růžička, špičkový 
komorní soubor Bennewitzovo kvarteto, 
Duo du Rêve nebo Trio Arundo s Karlem 
Dohnalem. Podrobný program, fotografi e 
a více informací je možné nalézt na webu 
www.zapoklady.cz nebo na facebookovém 
profi lu festivalu. 

Festival, jehož snahou je popularizo-
vat klasickou hudbu, nabídnout kvalitní 
a  inspirativní hudební zážitky, ale také 
upozornit na 
neutěšený 
stav kostelů, 
pořádá 
Agentura pro 
rozvoj Brou-
movska spolu 
s obecně 
prospěšnou 
společností 
Za poklady 
Broumovska. 

Kateřina 

Ostradecká

mu. Přítomní zhlédnou audiovizuální por-
trét básníka, dokumenty ze soukromého 
archívu, fi lmový dokument z  předání No-
belovy ceny za literaturu v r. 1984 a prezen-
taci fotografi í z pohřbu. Manželé Eva a Jan 
Kosovi představí svou vzpomínkovou kni-
hu Býti s básníkem. V sobotu 28. 5. bude 
možné navštívit Dřevěnku, oživlou Dnem 
řemesel, odpoledne budeme putovat krajem 
s toulavým autobusem a večer se v 18 hodin 

sejdeme v  kavárně BB vedle Muzea papí-
rových modelů. Zde se uskuteční literárně 
hudební večer pro veřejnost. Pro účastníky 
PPP jsou připraveny také tvůrčí dílny. Dou-
fáme, že počasí bude příznivé a vychutnáme 
si východ slunce na Slavném a že si budeme 
moci užít krátký výlet lesoparkem, pro nad-
šence z našich řad dokonce na koloběžkách. 
Při odjezdu domů si budeme přát, abychom 
se mohli sem, do tohoto kouzelného kraje, 

opět za rok vrátit a naplnit srdce svá i  lidí 
zdejších poezií. Domů nás budou provázet 
Seifertova slova z  jeho poslední básnické 
sbírky Býti básníkem: Život mě už dávno 
naučil, že hudba a poezie jsou na světě to nej-
krásnější, co nám život může dát. Kromě lásky 
ovšem.

Jitka Bonaventurová,

„duchovní matka“

a spoluorganizátorka PPP

2. 7. 2016 / kostel sv. Barbory, Otovice 
– Akademie komorní hudby/sti-
pendisté nadace Villa Musica

9. 7. 2016 / kostel sv. Jakuba Většího, 
Ruprechtice – Duo du Rêve / 
Jana Jarkovská – fl étna, Bohumír 
Stehlík – klavír

16. 7. 2016 / kostel sv. Michaela, Ver-
néřovice – Bennewitzovo kvarteto

23. 7. 2016 / kostel Povýšení sv. Kříže, 
Adršpach – Monika Knoblochová, 
virginal / Kristina Fialová, viola

30. 7. 2016 / kostel sv. Jiří a Martina, 
Martínkovice – Aleš Bárta, var-
hanní recital

6. 8.2016 / kostel sv. Máří Magdaleny, 
Božanov – Braunensis Art

13. 8. 2016 / kostel sv. Anny, Vižňov - 
Kerry Turner (USA), lesní roh / 
Jana Goliášová, klavír

20. 8. 2016 / kostel sv. Markéty, Šonov 
– Trio Arundo (klarinet, hoboj, 
fagot) a Karel Dohnal (klarinet)

27. 8. 2016 / kostel Všech svatých, 
Heřmánkovice – laureáti soutěže 
Concertino Praga

3. 9. 2016 / kostel sv. Vojtěcha, Brou-
mov – Karel Růžička

Změna programu vyhrazena.
Koncerty začínají vždy v 18:00.
Vstupné dobrovolné.

Pocta Jaroslavu Seifertovi, 
jedinému českému nositeli 
Nobelovy ceny za literaturu, 
k příležitosti 115. výročí 
narození a 30. výročí úmrtí

Police plná poezie už posedmé
Letošní téma Býti básníkem – býti s básníkem

Výjimečné letní koncerty 
opět nabídne festival

Za poklady Broumovska

Výjimečné letní koncerty 
opět nabídne festival

Za poklady Broumovska

 Mimořádný architektonický 
soubor broumovských 
barokních kostelů nabízí 
každé léto jedinečný zážitek 
– podvečerní koncerty 
klasické hudby festivalu 
Za poklady Broumovska. 
Koncertní cyklus, jehož 
význam již dávno přesáhl 
hranice broumovského 
regionu, letos vstupuje do 
druhé dekády. Jedenáctý 
ročník bude zahájen 
v sobotu 2. července a až 
do 3. září bude opět lákat 
na desítku koncertů českých 
i zahraničních umělců.
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V  letošním roce slaví festival již třiatřicet 
let své existence a na návštěvníky čeká jako 
vždy bohatý a zábavný program.

Kromě zhruba 40 soutěžních fi lmů, 
které můžete vidět ve dvou různých pro-
mítacích sálech, jsou pro návštěvníky při-
praveny dvě výstavy. Ta hlavní nám letos 
představí fotografi e Ivo Sedláčka, známého 
československého lezce. Ta druhá je zatím 
překvapením i pro samotné pořadatele, ale 
určitě bude stát za to.

Jedním z největších festivalových láka-
del bývají besedy se zajímavými hosty, jejich 
zážitky a zkušenosti přenesou publikum do 

Teplice nad  Metují vznikly jako osada 
v  podhradí skalního hradu Střmen, o  níž 
se poprvé kroniky zmiňují roku 1362. Ná-
zev města dokládá výskyt teplých pramenů, 
které vyvěrají na území města dodnes. Pra-
menů však není tolik, ani nejsou tak teplé, 
aby se Teplice nad Metují daly považovat za 
lázeňské město, což bývá častou mýlkou tu-
ristů. V minulosti ale město používalo pří-
vlastek „vzdušné lázně“ a  nabízelo pobyty 
lidem z lokalit s méně kvalitním klimatem 
a znečistěným ovzduším.

Jednou z  největších historických pa-
mětihodností, kterou lze v  Teplicích na-
vštívit je bezesporu Ivanitská poustevna 
s poutním kostelem Panny Marie Pomocné, 

vzdálených míst a  tak trochu mimo svět 
běžných smrtelníků. Pro letošek je v  jed-
nání hned několik světových jmen. Pokud 
se vše podaří, můžete se těšit na zajímavou 
spárařskou dvojici Pete Whittakera a  Tom 
Randalla, které všichni znají spíš pod pře-
zdívkou Wide Boyz. V  jednání je i beseda 
s  americkým blonďatým andílkem Sashou 
DiGiulian a samozřejmě i několik zajímavých 
českých jmen. Namátkou jmenujme „Hu-
dyho“ Jindru Hudečka, Ondru Beneše nebo 
Editu Vopatovou. Přednášku ze svých expedic 
přislíbil i polský horolezec Adam Bielicki. 

Součástí festivalu je již tradičně bohatý 

která se nachází nedaleko centra, v městské 
části Kamenec. Sama poustevna je raritou 
světového formátu, která je vůbec jediným 
dochovaným objektem svého druhu. Histo-
rie tohoto objektu je velmi zajímavá, done-
dávna zcela neznámá a plná tajemna. Jedná 
se  o  vzácně dochovanou památku o pous-
tevničení v  Čechách, zejména co se  týká 
kongregace bratrů poustevníků sv.  Ivana. 
Jiné stavěné poustevny se  prakticky nedo-
chovaly. 

K  poustevně s  kostelem, a  nejen 
k nim, vás zábavnou a hravou formou za-
vede naše hledačka, neboli quest. Jedná 
se o  hru, podobnou české šipkované, kde 
prostřednictvím veršovaného textu a  map-

doprovodný program. Mezi sportovní akce 
patří boulderingové závody, běh Teplickými 
skalami – La Sportiva cross, různé soutěže 
např. Slack line, Věšák, Spára nebo Lezení 
poslepu. Vyzkoušet si můžete řadu zajíma-
vých dovedností nebo jen relax s  přáteli 
v  Kafírně nad zámeckou zdí. Hlavní 
hvězdou letošního hudebního progra-
mu bude Anna K., která vystoupí v pátek 
a doplní ji koncerty kapel Vyhoukaná sowa 
a  Pumpa. Sobotní zábavu obstarají kapely 
Queens of Everything, Abraxas a Echt!.

Nedělní program zakončí festival bo-
hoslužbou za zemřelé horolezce, losováním 
divácké soutěže a hlavně slavnostním vyhláše-
ním vítězných fi lmů. To proběhne krátce po 
poledni, kdy během slavnostního zakončení 
odborná mezinárodní porota vyhlásí výsledky 
a rozdá pomyslné „Oskary“, v tomto případě 
Boryše - krásné vyřezávané sošky pocházející 
z dílny řezbáře Petra Kysely z Machova, které 
k festivalu neodmyslitelně patří. 

Pokud si chcete užít trochu adrenali-
nu, potkat lezecké osobnosti českého i  za-
hraničního věhlasu a načerpat neuvěřitelnou 
pohodu a energii , která z  lezců a prostředí 
kolem nich vyzařuje, jsou Teplice nad Me-

ky postupujete od jedné zajímavosti k další 
a  vyplňujete tajenku, která vám na konci 
cesty vydá tajemství v podobě místa, kde je 
uschován poklad. Prostřednictvím této hry 
zjistíte, že je mnoho míst, u kterých byste 
se normálně třeba ani nezastavili a nehledali 
na nich něco zajímavého. Hra je pojmeno-
vána KoleMetuje a letáček k ní si můžete vy-
zvednout v Informačním centru v Teplicích 
nad Metují, nebo si jej vytisknout z www.
questing.cz. Hodně štěstí a fantazie, při hle-
dání indicií k vyplnění tajenky. 

Pokud máte rádi vodu, jistě v horkých 
letních dnech využijete možnosti navštívit 
zdejší historickou plovárnu. Za příznivé 
ceny vám bude k dispozici bazén se statu-

tem přírodního koupaliště, skokanský můs-
tek, pro děti pak kolotoče, houpačky a malé 
brouzdaliště. Až si dostatečně užijete vody, 
můžete si zahrát stolní nebo líný tenis, ruské 
kuželky, nohejbal či volejbal. Samozřejmostí 
je také občerstvení v bufetu přímo v areálu. 

V neposlední řadě také musíme zmínit 
místní Sportcentrum. To od května do října 
nabízí tři venkovní kurty s  umělou trávou, 
kde si na své přijdou nejen tenisový, ale na-
příklad i  nohejbalový a  volejbalový nadšen-
ci. Celoročně si zde můžete užít například 
squash nebo fi tness centrum hotelového tipu. 

Pokud by se vám po tomto všem ještě 
chtělo, můžete si udělat krátkou, zhruba tří-
kilometrovou procházku na Lysý vrch, který 
se nachází v  bezprostřední blízkosti Teplic 
nad Metují, nebo si na kole vyjet na Buko-
vou horu ke Kříži smíření, k Vernéřovické 
studánce a zpět do Teplic. 

Věříme, že se vám u nás bude líbit a že 
se necháte zlákat nejen k  objevování krás 
Teplických skal, ale také k návštěvě našeho 
malebného městečka. 

 J. Klimešová, K. Borůvková

Fesťák letos oslaví Kristova léta
Tradičně a přesto pokaždé trochu jinak končí prázdniny 
v Teplicích nad Metují. Fesťák, nebo chcete-li Mezinárodní 
horolezecký fi lmový festival, který každoročně láká 
příznivce lezení i jiných outdoorových sportů na konec 
srpna do našeho malého města, se tu za dobu své existence 
stal neodmyslitelnou součástí právě konce prázdnin. 

Kam v Teplicích nad Metují, když ne do skal?
Ve chvíli, kdy jaro střídá zimu, začíná město Teplice nad Metují opět ožívat čilým 
turistickým ruchem. Mnoho návštěvníků směřuje své kroky do blízkých Teplických skal, 
které jsou jistě největším lákadlem, jež město nabízí. Co ale podnikat, když už máte 
skály projité a stále máte dostatek času k případnému poznávání dalších atraktivit ve 
městě a okolí? Nechte se pozvat na návštěvu města samotného, ačkoliv se může na 
první pohled zdát malé a nezajímavé, překvapí vás řadou kouzelných míst.

tují tím pravým místem, kam se poslední 
srpnový víkend vydat.

Nezapomeňte si tedy zapsat do diářů 
termín 25. až 28. srpna a těšíme se na viděnou 
na Fesťáku. Aktuální informace naleznete na 
www.horolezeckyfestival.cz nebo na festivalo-
vém fb profi lu.  Martina Tauchmanová
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Rekapitulace loňského ročníku
Na startu se v  loňském roce sešlo 1  585 
účastníků z celé České republiky, Slovenska 
a  Polska. Jedná se tak o  absolutní rekord 
v  celé historii pořádání tohoto unikátního 
turistického pochodu. Nejvzdálenějšího 
účastníka evidujeme z  Portugalska. Zjišťu-
jeme, že se k nám turisté vrací opakovaně, 
čehož si moc vážíme. V letošním roce jsme 
navíc poprvé zajišťovali dvě hromadné při-
hlášky. „Byl jsem zde v loňském roce, a tak se 
mi to tady líbilo, že jsem letos vzal své kolegy 
ve dvou autobusech ☺.“ odpověděl ředitel 
jedné fi rmy.

Mnozí z  účastníků, kteří přišli na 
dlouhou 50tku, si ještě museli svítit če-
lovkami. „Jezdím jsem pravidelně, jelikož 
mám rád místní přírodu a skvělou atmosfé-
ru tohoto pochodu“ odpověděl i  náš stálý 
účastník Petr Maršálek, který startoval už 
v 5:45 ráno, aby byl mohl vyjít úplně prv-
ní. Pro ostatní trasy byl start naplánován 
od sedmi do deseti hodin. Největší nápor 
účastníků nás však čekal mezi osmou až 
devátou hodinou. Prezentace však na ten-
to nápor byla připravena a odbavení všech 
turistů proběhlo bez žádných výrazných 
problémů.

Pro děti na nejkratší šestikilome-
trové trase jsme již po druhé zorgani-
zovali dětský pohádkový les. Letos se 

sedmi pohádkovými zastávkami. „Bylo 
to bezvadně strávené dopoledne. Mockrát 
pořadatelům děkujeme, budeme chodit ka-
ždoročně. Máme dvě malé děti, tak jsme 
šli jen pohádkový les. Děti šlapaly statečně 
a  postavičky v  lese měly ohromný úspěch. 
Počasí jste objednali nádherné, prostě jedním 
slovem parádička.“ napsala na náš faceboo-
kový profi l Kateřina Černá.

Co nového v letošním ročníku?
Start letošního ročníku je průběžný, od 
8:00 do 9:30 (start 50km trati od 6:00) a to 
z  koupaliště v  Teplicích nad Metují dne 
17. 9. 2016. 

Bude připraveno pět pěších tras (TA 
8 – dětský pohádkový les, TA16, TA25, 
TA33, TA50), a  dvě trasy cyklistické 
(CYKLO30 a CYKLO 50).

Startovné na místě 33 Kč, pro děti do 
12 let zdarma. Lze si zapsat i  své čtyřnohé 
miláčky. 

Předem přihlášení turisté formou on-
line přihlášek na www.ta33.cz budou mít 
možnost získat pamětní triko pochodu.

Na cestu každý startující opět dostane 
malé občerstvení, bude vybaven propozice-
mi s  popisem aktuálních a  zbrusu nových 
tras a přehlednou mapou. Všechny trasy bu-
dou dodatečně vyznačené naším značením. 
Po zdolání vytyčené trasy každý dostane 
v cíli diplom a ručně vyráběnou keramickou 
medaili. V areálu koupaliště bude připraven 
doprovodný program, bohaté občerstvení, 
budou hrát živé country kapely. Hlavní 

… se mezi veřejností rok od roku těší stále větší oblibě. Tradičně 
týden po Polické pouti se tak můžete prohánět po uzavřené ko-
munikaci mezi „Mýtem“ a  prvním kruhovým objezdem v  Policí 
nad Metují na in-line bruslích, kolech, odrážedlech nebo také na 
koloběžkách, skateboardech a vůbec na všem co má kolečka. Ko-
munikace je uzavřena pro veškerou dopravu s výjimkou autobusů 
a vozidel IZS. Poslední sedmý ročník byl výzvou pro všechny malé 
koloběžkáře, kteří změřili své síly v několika kategoriích hobby zá-
vodu. Po celé odpoledne měla široká veřejnost možnost si bezplatně 
zapůjčit a vyzkoušet koloběžky českého výrobce KOSTKA. Letošní 
8. ročník vychází na sobotní odpoledne 20. srpna 2016, kdy opět 
plánujeme uspořádat sportovní odpoledne plné pohodové nálady 
a kvalitního občerstvení. 

Pro všechny, kteří mají zájem o vyzkoušení, nebo mají ambice 
na kvalitní umístění v závodě, je připravena možnost zapůjčit si kolo-
běžky celoročně v Infocentru v Polici nad Metují, kde Vás vybavíme 
i ochrannou přilbou. Aktuální informace o sportovním dění v Polici 
nad Metují a blízkém okolí, naleznete na www.sportvpolici.cz.

Martin Balák

Foto: Martin Balák

V sobotu 18. června 2016 se uskuteční 
7. ročník společenské akce „Běh z Police 
do Police“, který tradičně navazuje na 
Svatojánský jarmark ve Žďáru nad Me-
tují. I  v  letošním roce je pro účastníky 
nachystaná trasa s bohatým programem 
a  řada ocenění. Závod bude odstarto-
ván v 10 hodin z autobusového nádraží 
v Polici nad Metují. Posláním a smyslem 
Běhu z Police do Police je zavzpomínat 
na staré časy, kdy obyvatelé Policka utí-
kali s  těžkými kufry na vlakové nádra-
ží, které je od města Police nad Metují 
vzdálené cca 3 km. Účastníci bývají odě-

Neváhejte a pojďte spolu s námi 
s kufrem v ruce zavzpomínat 

na staré časy! 

ni v dobových kostýmech a plni adrenalinu 
se snaží pokořit svůj cíl s co možná nejlep-
šími výsledky.

In-line bruslení 
v petrovických zatáčkách

Turistický pochod 
v Teplicko-adršpašských skalách
Letos 17. září 2016 to bude již po sedmadvacáté, co se 
v prostředí Teplicko-adršpašských skal půjde turistický 
pochod Teplicko-adršpašská 33. kapelou budou TAXMENI z Prahy a dále 

tradiční Slaveňáci a Adept Blues Band. Pro 
maminky bude opět přítomna výtvarná díl-
na Bosorka a pro děti skákací hrad, prolé-
začky a malování na obličej. Od 18:00 hod, 
po ofi ciálním ukončení pochodu, proběhne 
v areálu koupaliště taneční zábava. 

Pokud tedy máte chuť strávit příjemné 
chvíle v krásném prostředí Adršpašsko-tep-
lických skal, neváhejte a přijďte se přihlásit 
ke startu Teplicko-adršpašské 33. 

Akce se bude konat za každého počasí.

Veškeré informace a  přehled tras na 
www.ta33.cz 

Pavel Borna
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Otevřete oči a  nastražte uši, představení 
začíná! Světla svítí, klakson troubí a hudba 
hraje! Jak to vypadá, když se po setmění 
stane z náměstí v Polici nad Metují jedno 
velké jeviště? Přijďte, slyšte a žasněte – her-
ci a  zpěváci, cirkus i  loutky, osvětlovači 
a zvukaři – to vše zahalené do hudebního 
pláště Police Symphony Orchestra.

Díky Polickému symfonickému or-
chestru ožije i co je z kamene! Další benefi č-
ní večer za významné podpory měst Brou-
mov a Police nad Metují. A opravdu nejen 
pro dobro věci, ku prospěchu Hospitalu 
Broumov, ale i pro vás, hudební a kulturní 
nadšence.

Začínáme 30. 8. 2016 při setmění! 

Otevřete oči, přicházíme.

Opona jde nahoru.

za PSO napsala členka orchestru: 

Petra Šotolová

foto: Jaroslav Winter

Polická zelňačka
1. ročník soutěže ve vaření 

polévky spojený s doprovodným 
programem a trhem 11. 6. 2016

V loňském roce proběhl nultý ročník vaření polické 
zelňačky, který se setkal s velký úspěchem i veřejným 
zájmem. Soutěžilo celkem 5 týmů. A bylo veselo.

Více než 100 litrů polévky bylo 
vyprodáno během chvilky. Pro-
to jsme se rozhodli, že se tato 
akce stane tradicí a naplánovali 
jsme již 1. ročník.
Ten se uskuteční 11.  června 
a součástí bude i bohatý dopro-
vodný program a trh.
Soutěž bude odstartována na 
Masarykově náměstí v  ranních 
hodinách.
Upozorňujeme, že náměstí 
bude pro automobily uzavřené! 
Soutěžící budou mít na uvaření 
zelňačky 3 hodiny, poté předají 
vzorky porotě, která určí vítěze. 
Bližší info na www.policko.cz

Leona Peterková

Foto: Martin Schirlo

Slyšte, slyšte!
V Polici se dějí velké věci,

nejen pro dobro věci! 

Účastníci běhu Z  Police do Police dorazí 
vlakem do Žďáru nad Metují, kde se koná 
již tradiční Svatojánský jarmark. A program 
bude bohatý. Vystoupí děti ze ZŠ Žďár nad 
Metují, nebude chybět loutkové představe-
ní, pro děti bude k dispozici lezecká stěna 
a malování na obličej. Od 14 hodin je při-
chystán hudební program s Kamilou Nývl-
tovou, historický šerm a  po setmění i  oh-
ňová show. K tanci a poslechu Vám zahrají 
kapely Soumrak Band a Relax. Program ne-
bude jen na návsi, například na bývalém 
koupališti bude probíhat výlov a  opékání 

ryb, u kovárny, kde máte možnost prohlíd-
ky, zase zahrají Kamarádi osady 5 a  za ní 
můžete shlédnout výstavu amerických vozi-
del. K  vidění bude práce kovářů, řezbářů, 
kameníků, perníkářek, cukrářek, paličková-
ní krajek, výroba šperků… Zakoupit může-
te sýry z ovčí farmy, med, koření a mnoho 
dalších kvalitních potravin. Občerstvení na 
mnoha místech po celé vsi zajištěno. Teď už 
jen aby vyšlo krásné počasí a my si tento den 
náramně užili! 

Leona Peterková

Foto: archiv obce Žďár nad Metují

Tradiční Svatojánský jarmark
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Mezi neodmyslitelné části programu pat-
ří svatováclavská mše, jarmark s  bohatým 
sortimentem nabízeného zboží jako jsou 
trdelníky, perníky, výrobky ze šustí, šperky, 
dřevěné hračky a jiné.

I letos přijede sv. Václav na koni a do-
jde i  k ukázkám šermířského umění v po-
dání náchodského šermířského spolku Ka-
valerie. 

Pro děti je připraven skákací hrad. 
Kromě toho je v  divadle pobaví hudební 
pohádka o  Budulínkovi v  podání divadla 
Kapsa z Andělské Hory. Tradičně vystoupí 
i  žáci ze ZUŠ Broumov. Nejen babičky se 
mohou těšit na polední čas strávený s  de-
chovou kapelou Broumovanka. 

Odpoledne vystoupí Pavlína Jíšová 
a její přátelé. Písničkářka Pavlína Jíšová má 
na svém kontě 9 sólových alb. Její repertoár 
skýtá více než 150 původních českých písní. 
Její hlas je možné slyšet na více než sedm-
desáti albech české produkce. V současnosti 
ji nejčastěji doprovází Adéla Jonášová, další 
členkou kapely je písničkářka a multiinstru-
mentalistka Petra „Šany“ Šanclová a  dám-
skou čtveřici doplňuje basová kytaristka 
Romana Tomášková. S  patřičnou dávkou 
ženské energie zazní v  programu dámské 
sestavy především autorské písničky Pavlíny 
Jíšové, které mnohdy zdobí  originální poje-
tí ženského vícehlasu.

Na závěr vystoupí zpívající právník Ivo 
Jahelka. Aktivní právník, který se věnuje 
zhudebňování soudních případů a příběhů 
ze života. Stranou nezůstávají ani zajímavé 
zápisy obsažené v  soudních spisech, poli-
cejních protokolech i  jiných úředních do-
kumentech. 

Přijďte strávit sváteční den na náměstí, 
věříme, že si každý přijde na své.. A to vše 
ZDARMA! 

Jitka Exnerová

Město Broumov si 25. 6. 2016 při-
pomene výročí 760 let od první písemné 
zmínky. Mgr. Barbora Trenčanská z muzea 
Broumovska vysvětlila, proč právě 760 let. 
„První písemná zmínka je datovaná do 
poloviny března roku 1256, kdy tehdejší 
břevnovský opat Martin předal řemesl-
níku Rudgerovi 50 lánů lesa při řece Stě-
navě poblíž trhové vsi nazývané Brunow. 
O  Broumově se tak poprvé dozvídáme 
ze zprávy o  založení Gerosdorfu, později 
Grossdorfu, česky Velké Vsi. Přesný vznik 
samotného Broumova neznáme, ale jestliže 
je v březnu 1256 připomínán jako již exis-
tující trhová ves, musel být založen nejpoz-
ději v  roce předchozím. Původní darovací 
listina opata Martina se nezachovala, ale 
její obsah nalezneme v zápisu, pořízeného 
některým z  benediktinů na zadní straně 
pergamenového kodexu nazývaného Super 
cantica canticorum, který je dnes uložen 
v rukopisném oddělení Národní knihovny 
v Praze.“

Oslavy města se uskuteční na Míro-
vém náměstí v  Broumově. Kulturní pro-
gram bude složen především z  místních 
umělců. Základní umělecká škola Brou-
mov bude zastoupena se svým hudebním 

i tanečním oborem. Žáci Gymnázia Brou-
mov rozproudí publikum se svojí kapelou 
Wajnot?. Nebude chybět hip hop dětí 
z DDM Ulita. Broumovská skupina Vivi-
an, která na konci loňského roku získala 
1. místo v  hudební soutěži Skutečná liga 
si tyto oslavy také nenechá ujít a obohatí 
akci svým koncertem. Pro děti si loutkový 
soubor BRUM připravil dvě povídky pod 
názvem Broumovské pověsti. Seniorům 
zahraje Broumovanka. Na samý závěr vy-
stoupí hronovská kapela Heebie Jeebies – 
charakteristická stylovou všehochutí.

Součástí oslav bude i  výstava TOP 
10 během 760 let města Broumova, kte-
rá bude umístěna přímo v centru náměstí. 
Výstava je studentským projektem Gym-
názia Broumov pod vedením Mgr. Evy 
Kroupové. Výstava zachycuje deset nejen 
historicky zajímavých momentů jako je 
pivovarnictví , textilní výroba, gymnázi-
um, broumovská skupina kostelů, dřevě-
ný hřbitovní kostelík a  další body, které 
k Broumovu neodmyslitelně patří.

Přijďte s  námi oslavit 760 let města 
Broumova!

Jitka Exnerová

Město Broumov si připomene výročí 
760 let od první písemné zmínky.

V červenci navštivte 11. ročník 
festivalu Malé letní divadlení 
11. ročník Malého letního divadlení se uskuteční 
na nádvoří broumovského kláštera ve dnech 
19. – 23. července 2016. Program bude pestrý. 

Děti pobaví divadelní společnost Th e Hadr, která své pohádky obohacuje o žong-
lérské prvky či chůzi na chůdách. 

První festivalový večer bude patřit brněnskému divadlu Buranteatr. Dramatizace 
klasické drobné prózy od Roalda Dahla „Příběhy nečekaných konců“ vás pohltí svojí 
zápletkou a překvapivým rozuzlením příběhu. V této divadelní inscenaci se představí 
i broumovský rodák, herec Pavel Novák.

Divadlo s akrobacií? Proč ne! I to bude k vidění na nádvoří kláštera. Vzdušná ak-
robacie na šálách, lanech a houpačkách v podání cirkusu TeTy s inscenací „Husí krky“, 
jež je intimní zpovědí dvou žen. Technikou propojení nového cirkusu s prvky fyzického 
divadla převádějí své osobní vzpomínky a zážitky do obecnější roviny. Skrze divadlo od-
halují vzájemný vztah mezi sebou. Dotýkají se témat ženského přátelství, svého vzhledu 
a vystupování ve společnosti, milostných vztahů, pracovního nasazení i mateřství. 

Všem známý lyrický příběh „Panna a netvor“, který se dočkal nejednoho fi lmové-
ho či divadelního zpracování, ožije i v rámci festivalu díky divadlu Pohádka. Přijďte se 
podívat na klasický příběh, který je provázen propracovanými světelnými efekty.

Bláznivá komedie o  rozdílech mezi muži a  ženami s  titulem „Manželský čtyř-
úhelník“ rozechvěje vaše bránice ve hvězdném obsazení: Michaela Badinková, Dana 
Homolová, Martin Kraus a Daniel Rous. Komedii zastupuje Fanny agentura, která již 
v Broumově představila  tituly „Zmýlené platí“ či „Z louže pod okap“.

Na festival je možné zakoupit permanentku nebo jednotlivé vstupenky na kon-
krétní představení. Festival má zastřešené i hlediště. Více informací na webu www.brou-
mov-mesto.cz nebo na www.facebook.com/broumov.  Jitka Exnerová 

Svatováclavské slavnosti
Podzimní státní svátek láká na nabitý program na 
náměstí v Broumově! Středa 28. 9. 2016 bude patřit 
Svatováclavským slavnostem.



PŘEHLED KULTURNÍCH 
A DALŠÍCH 
SPOLEČENSKÝCH AKCÍ 
V REGIONU BROUMOVSKA

duben

30. 4. od 19:00

ČARODĚJNICE
Dětské hřiště, Broumov
www.broumov-mesto.cz

30. 4. 

BIKECUP STOLOVÉ HORY
Závody horských kol se startem v Machově.
www.bikecup.cz

30. 4. od 17:00

ČARODĚJNICE
Náměstí, Police nad Metují
www.policko.cz

30. 4. od 19:00

NAPOLEON MURPHY BROCK AND 
PEACH NOICE EXPERIENCE
Klub EDEN, Broumov

květen

1. 5. od 10:00

DRUHÝ CHARITATIVNÍ BĚH PRO PSÍ 
ÚTULEK V BROUMOVĚ
aneb rozběháme Broumov.
www.broumov-mesto.cz

4. 5. od 19:00

ALITA MOSES BAND (USA/CZ)
Koncert v rámci Artcafé, Broumov
www.klasterbroumov.cz

6. – 8. 5.

BROUMOVSKÁ KLÁVESA
6. ročník mezinárodní soutěže pro mladé 
klavíristy
Dřevník, areál benediktinského kláštera, 
Broumov
www.broumovskaklavesa.cz 

7. 5. od 09:30

PUTOVNÍ POHÁR STAROSTKY OBCE 
A MEMORIÁL VELITELE JARDY 
KOPIČE
Soutěže v hasičském sportu

7. 5. 

TRADIČNÍ MÁJOVÁ POUŤ DO 
VAMBEŘIC
www.policko.cz

7. 5. od 08:30

JARNÍ JÍZDA KHV METUJE
Masarykovo náměstí, Police nad Metují
www.khv-metuje.cz

7. 5. od 17:00

VERNISÁŽ VÝSTAVY ZBYNĚK 
SEDLECKÝ
www.galeriedum.cz

7. 5. od 18:00

IVAN MLÁDEK A BANJO BAND
Centrum Walzel, Meziměstí
www.fabrikanazazitky.cz

8. 5. od 14:00

PROMENÁDNÍ KONCERT
Park Alejka, Broumov
www.broumov-mesto.cz

9. 5. od 17:00

NOVÝ ZÉLAND Z POHLEDU TRAMPA
Cestovatelský pořad.
Konferenční sál IC, Broumov
www.broumov-mesto.cz

20. 5. od 19:00

DERNIÉRA – KDO JE TADY ŘEDITEL?
Kolárovo divadlo
www.policko.cz

14. 5. od 9:00

PO STOPÁCH PRVNÍCH 
ZAKLADATELŮ MĚSTEČKA POLICE
Vycházka Polickem s průvodcem spojená 
s návštěvou Muzea města.
www.policko.cz

14. 5. od 09:30

FÉROVÁ SNÍDANĚ NA ZEMI
Piknikový happening na podporu lokálních 
pěstitelů. Klášterní zahrady, Police nad Metují
www.mcmamina.cz

17. 5. od 19:00

TURECKÁ KÁVA
Divadelní představení DS Zdobničan
Městské divadlo, Broumov
www.broumov-mesto.cz

17. 5. od 19:00

KRÁLOVÁ ŘEČ
Divadelní představení – Východočeské divadlo 
Pardubice. Kolárovo divadlo, Police nad Metují
www.policko.cz 

18. 5. od 19:00

JAN REJŽEK – KALEIDOSKOP
Koncert v rámci Artcafé, Broumov
www.klasterbroumov.cz

20. 5. od 20:00

NOČNÍ PROHLÍDKA 
BROUMOVSKÉHO KLÁŠTERA
www.klasterbroumov.cz

20. 5. 

ČESKO-POLSKÝ BRANNÝ ZÁVOD – 
ATLETICKÉ ZÁVODY
www.suchydul.cz

21. 5. od 15:00

POHÁDKA TŘI PŘADLENY
Městské divadlo, Broumov

21. 5. od 13:00

POHÁDKOVÝ LES ADRŠPACH
Odpoledne plné pohádkových postav.
Centrální parkoviště, Adršpach
www.obec-adrspach.cz

21. 5. od 07:00

POLICKÝ VANDR
Další ročník oblíbené turistické akce.
Fotbalové hřiště, Police nad Metují
www.sportvpolici.cz a www.turistipolice.cz

21. 5. od 20:00

KONCERT KAPELY VLTAVA
Klub EDEN, Broumov

22. 5. od 10:00

BĚH SÍDLIŠTĚM
36. ročník silničního běhu, 
Police nad Metují
www.ski.polickej.net

27. – 29. 5. 

POLICE PLNÁ POEZIE
Víkend věnovaný poezii.
www.policko.cz

28. 5. 

DEN ŘEMESEL
Ukázka řemesel a jarmark.
Areál kláštera, Police nad Metují
www.julinka.polickej.net

Červen

1.6. 

BĚŽECKÝ ZÁVOD 
OD PÍPY K PÍPĚ
Start u Krčmy v Polici nad Metují.
www.ski.polickej.net

4. 6. od 13:00

VINUM ET CETERA
Veřejná ochutnávka vín.
Areál benediktinského kláštera, Broumov
www.klasterbroumov.cz 

4. 6. 

SOUTĚŽ V POŽÁRNÍM SPORTU 
A KAPELA NANOVOR
Hřiště Nízká Srbská
www.sdhns.estranky.cz

5. 6. od 19:00

DVOŘÁKŮV FESTIVAL
Písně slunné Itálie – Valérie Zawadská
Kolárovo divadlo, Police nad Metují
www.policko.cz

10. 6. 

NOC KOSTELŮ + MUZEJNÍ NOC
Kostel a Muzeum Policka. 
www.rmn.wz.cz

10. 6. od 20:00

JANA URIEL KRATOCHVÍLOVÁ 
AND ILLUMINATICA 
Klub EDEN, Broumov

11. 6. od 07:00

PUTOVÁNÍ BROUMOVSKEM 
22. ročník turistických pochodů po 
Broumovsku.
Stadion Opočenského, Broumov

11. 6. od 08:00

1. ročník vaření Polické zelňačky
Masarykovo náměstí, 
Police nad Metují
www.policko.cz

11. 6. 

SJEZD ŘEKY METUJE
Start Maršov nad Metují 
www.zdarnadmetuji.cz

11. 6. od 14:00

NEDVĚDOVKY NA JÍZDÁRNĚ
František Nedvěd s kapelou Tiebreak 
a doprovodný program.
www.jizdarna-hejtmankovice.cz

18. 6. od 13:00

BROUMOVSKÁ KYTARA – JUBILEJNÍ 
20. ročník
Dětské hřiště, Broumov
www.broumovskakytara.cz 

18. 6. 

SVATOJÁNSKÝ JARMARK 
+ BĚH Z POLICE DO POLICE
Start na autobusovém nádraží.
www.policko.cz, www.zdarnadmetuji.cz

18. 6. 

VERNISÁŽ VÝSTAV ONDŘEJ BASJUK
www.galeriedum.cz

23. 6.

FIVA WORLD MOTORCYCLE 2016
Motocykly z celého světa v rámci světové 
motocyklové rallye 2016.
Náměstí v Polici nad Metují

23. 6. 

DNY OTEVŘENÝCH DVEŘÍ 
STŘELNICE WALZEL
Nejmodernější střelnice v Evropě.
www.fabrikanazazitky.cz

24. 6. 

BĚH OKOLO ČERTOVY SKÁLY
www.suchydul.cz

25. 6. 

OSLAVY MĚSTA BROUMOVA
760 let od první písemné zmínky
Mírové náměstí, Broumov

25. 6. od 13:00

TOUR DE TORPÉDO
Cyklozávod v dobových kostýmech 
s torpédy.   www.baroni.estranky.cz

26. 6. 

VERNISÁŽ VÝSTAVY KATEŘINY 
ČERNÉ
Čtení z jejích textů v podání Aleny Laufrové 
a Táni Medvecké .
www.spolekapeiron.cz

Červenec

1.7. od 20:30

ZA ÚPLŇKU – DIVADLO
Tradiční letní představení, DS Docela velké 
divadlo.
Divadlo Na Kačeří, Lachov

1. – 2. 7. 

BROUMOVSKÁ POUŤ
Schrollův park, Broumov

2. 7. – 6. 7. 

TÝDEN OTEVŘENÝCH KOSTELŮ 
BROUMOVSKA
Otevření a zpřístupnění kostelů tzv. 
broumovské skupiny kostelů. 
Kostely, Broumovsko

3. 7. – 6. 7. 

CZECH MOUNTAINBIKE TRILOGY
Městský park, Teplice nad Metují
www.mtbtrilogy.cz

3. 7. 

VERNISÁŽ VÝSTAVY 3D 
ARCHEOLOGIE
www.mpmpm.cz

16. 7. 

BĚH NA HVĚZDU
Tradiční sportovní akce s výběhem 
na krásné místo Broumovska.
www.ski.polickej.net

19. – 23. 7. 

MALÉ LETNÍ DIVADLENÍ
Nádvoří benediktinského kláštera, Broumov

23. 7. od 19:00

DIVOKEJ BILL REVIVAL
Otovice

29. 7.

VERNISÁŽ VÝSTAVY V PELLYHO 
DOMECH
Fotoklub Pellyho domy, Police nad Metují
www.policko.cz
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NAŠE
BROUMOVSKO

www.nase.broumovsko.cz

Podrobnější informace naleznete 
na webových stránkách:

30. 7. od 19:30

COUNTRY BÁL
Zdoňov náves, Teplice nad Metují
www.bukzdonov.webgarden.cz

30. 7. – 6. 8.

JIRASKŮV HRONOV
86. ročník festivalu amatérských divadel 
v Hronově.
www.jiraskuvhronov.cz

30. 7.

KONCERT IVO CICVÁRKA
www.spolekapeiron.cz

Srpen

6. 8. od 20:00 

TANEČNÍ ZÁBAVA NANOVOR
Fotbalové hřiště, Teplice nad Metují
www.teplicenadmetuji.cz

6. 8.

KVÍČEROVSKÝ ŠMAJD
Trasy pro rodiny s dětmi, kočárky, cyklisty 
a koloběžky, pěší.
www.sportvpolici.cz

6. 8. od 17:00

VERNISÁŽ VÝSTAVY 
JINDŘICH ZEITHAMML
www.galeriedum.cz

8. 8. – 13. 8.

LETNÍ HORNOVÉ A FLÉTNOVÉ KURZY
Doprovodný program festivalu 
Za poklady Broumovska.
www.zapoklady.cz

12. 8. – 14. 8.

TRADIČNÍ KVÍČEROVSKÁ POUŤ + 
TRHY
Masarykovo náměstí, Police nad Metují
www.policko.cz

13. 8. 

BIGBOŠ
Tradiční hudební festival na unikátní místě – 
na statku v Křinicích.
www.bigbos.cz

14. 8.

VÝSTAVA HISTORICKÝCH VOZIDEL
Autobusové nádraží, Police nad Metují
www.khv-metuje.cz

20. 8. 

ROCKSTOCK
Dětské hřiště, Broumov

20. 8. 

IN-LINE BRUSLENÍ V PETROVICKÝCH 
ZATÁČKÁCH
www.sportvpolici.cz

25. 8. – 26. 8. 

ZÁMECKÝ JARMARK
Domov Dolní zámek, Teplice nad Metují
www.teplicenadmetuji.cz

25. 8 – 28. 8. 

33. MEZINÁRODNÍ HOROLEZECKÝ 
FILMOVÝ FESTIVAL
Teplice nad Metují, kino – škola – fotbalové 
hřiště. www.horolezeckyfestival.cz

30. 8. od 21:00

KDYŽ SE V POLICI SETMÍ
Koncert PSO Police nad Metují pod širým 
nebem. Náměstí Police nad Metují
www.policesymphonyorchestra.cz

Září

2. 9. – 4. 9. 

12. REGIONÁLNÍ ZAHRÁDKÁŘSKÁ 
VÝSTAVA
Park – škola, Teplice nad Metují
www.teplicenadmetuji.cz

3. 9. 

STRAŠIDELNÝ KLÁŠTER
Tajemná akce za zdmi i v zahradách kláštera.
Klášter, Police nad Metují
www.policko.cz

3. 9.

BĚH BROUMOVSKÝMI STĚNAMI
www.ski.polickej.net

3. 9. 

DUNĚNÍ ROCKOVÝCH TAMTAMŮ
Rockový festival nejen místních kapel.
www.suchydul.cz

10. 9. od 8:00

SPECIALIZED RALLYE SUDETY
Náměstí, Teplice nad Metují
www.redpointteam.cz

10. 9. od 13:00

ODPOLEDNE S BURČÁKEM
Ochutnávka burčáků a doprovodný program. 
Areál benediktinského kláštera, Broumov

17. 9. od 8:00

TEPLICKO-ADRŠPAŠSKÁ 33
Koupaliště, Teplice nad Metují
www.spolek-radost.cz

24. 9.

VERNISÁŽ VÝSTAVY 
ZOO JANY ŽURAVNYJOVÉ
www.mpmpm.cz

24. 9. 

HASIČSKÁ SOUTĚŽ 
O SVATOVÁCLAVSKÝ POHÁR
www.suchydul.cz

25. 9.

TRAKTORIÁDA
Místo konání na Bubnu na Slavném.
www.suchydul.cz

26. 9. 

TRADIČNÍ POSVÍCENSKÝ PRŮVOD
www.suchydul.cz

28. 9. 

SVATOVÁCLAVSKÉ SLAVNOSTI
Mírové náměstí, Broumov

30. 9.

69. POLICKÉ DIVADLENÍ HRY – 
ZAHÁJENÍ
www.policko.cz

Říjen 

15. 10. od 15:00

ŠÍPKOVÁ RŮŽENKA
DS Julie Jireštové, Městské divadlo, Broumov

16. 10.

BĚH OKOLO OSTAŠE
Start lyžařský vlek Nebíčko
www.ski.polickej.net

18. 10. od 19:00

POSTEL
Divadelní představení, DS Artur
Městské divadlo, Broumov

Listopad

21. 11. 

NOC DIVADEL
Městské divadlo, Broumov

27. 11.

ROZSVÍCENÍ VÁNOČNÍHO 
STROMU
Mírové náměstí, Broumov
Výstavy, zajímavé prohlídky a další…..

Letní a noční program

od 1. 7. do 2. 9.

NOČNÍ PROHLÍDKY 
BROUMOVSKÉHO KLÁŠTERA
Každý pátek si můžete prohlédnout klášter 
ponořený do nočního závoje a navíc potkat 
zajímavé postavy nejen z historie kláštera.
www.klasterbroumov.cz

od 14. 7. do 25. 8.

VEČERNÍ PROHLÍDKY MUZEA 
PAPÍROVÝCH MODELŮ
Přijďte do muzea papírových modelů večer, 
čeká vás výjimečný zážitek.
www.mpmpm.cz

1. 6. - 31.7. 2016

„TADY JE KRÁSNĚ“
Výstava fotografi í p. Čálek výstavní prostory 
TIC Teplice nad Metují.

Poslední sobota v každém měsíci

VINNÁ BRÁNA
Přijďte ochutnat 53 druhů vín mezi 14:00 
a 19:00 hodinou. K vínům vyzkoušejte 
speciality našich místních dodavatelů – 
maso a masné výrobky manželů Bošinových 
(Ekofarma Bošina), výborné ovčí sýry 

manželů Menčíkových (M&M ovčí farma), 
lahodné marmelády Lenky Wimmerové 
(Walzelův statek). www.fabrikanazazitky.cz

GALERIE DŮM

8. 5. – 14. 6.
Zbyněk Sedlecký – výstava obrazů

19. 6. – 2. 8.
Ondřej Basjuk – výstava obrazů 

7. 8. – 24. 9.
Jindřich Zeithamml – výstava
www.galeriedum.cz

Říjen – listopad

69. POLICKÉ DIVADLENÍ HRY
www.policko.cz

Hudební festival Za poklady 
Broumovska
2. 7. 2016 / kostel sv. Barbory, Otovice – 
Akademie komorní hudby/stipendisté 
nadace Villa Musica
9. 7. 2016 / kostel sv. Jakuba Většího, 
Ruprechtice – Duo du Rêve / Jana Jarkovská 
– fl étna, Bohumír Stehlík – klavír
16. 7. 2016 / kostel sv. Michaela, Vernéřovice 
– Bennewitzovo kvarteto
23. 7. 2016 / kostel Povýšení sv. Kříže, 
Adršpach – Monika Knoblochová, virginal / 
Kristina Fialová, viola
30. 7. 2016 / kostel sv. Jiří a Martina, 
Martínkovice – Aleš Bárta, varhanní recital
6. 8.2016 / kostel sv. Máří Magdaleny, 
Božanov – Braunensis Art
13. 8. 2016 / kostel sv. Anny, Vižňov – Kerry 
Turner (USA), lesní roh / Jana Goliášová, 
klavír
20. 8. 2016 / kostel sv. Markéty, Šonov – 
Trio Arundo (klarinet, hoboj, fagot) a Karel 
Dohnal (klarinet)
27. 8. 2016 / kostel Všech svatých, 
Heřmánkovice – laureáti soutěže Concertino 
Praga
3. 9. 2016 / kostel sv. Vojtěcha, Broumov – 
Karel Růžička
www.zapoklady.cz

www.broumovsko.cz www.geopark.broumovsko.cz www.bikeresort.cz
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www.broumovsko.cz

Informační centrum
Broumov

Internet:
www.broumov-mesto.cz

Telefon:
491 524 168

Informační centrum
Police nad Metují

Internet:
www.policko.cz

Telefon:
491 421 501

Informační centrum
Teplice nad Metují

Internet:
www.teplickeskaly.com

Telefon:
491 581 197

Informační centrum
Adršpach

Internet:
www.skalyadrspach.cz

Telefon:
491 586 012

3

1

2

REGION BROUMOVSKO

www.broumovsko.cz

Navštivte romantická skalnatá zákoutí Teplicko-adršpašska (1), malebná údolí 
a příkré svahy Policka (2) či tichou Broumovskou kotlinu (3) s mnoha unikátními 
barokními památkami.
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